
JEE Question Paper – 2 (Mathematics) 

Courtesy : National Testing Agency    1 

Subject		 :	 ગ�ણત 

Name	of	Chapter		 :	 ગણ, સબંધં અને િવધેય 
............................................................................................................................................................................................. 
26)	Question	code	&	 ID	 :	EM0167981	 (167981)	 (Single	Choice)	 (Mathematics	/	Set	
Theory	and	Relations)	
Question	:	

પ્રાકૃિતક સખં્યાઓના ગણમા ં“થી ઓĠ”ં (less than) સબંધં _________________ છે. 

˲મ                                    ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર 

1) માત્ર સિંમત ખોટંુ 

2)  માત્ર પરંપિરત    

 𝑥 ൏ 𝑦, 𝑦 ൏ 𝑧 ⟹ 𝑥 ൏ 𝑧, ∀ 𝑥, 𝑦, 𝑧 ∈ 𝑁  સાચુ ં
 ∴ 𝑥 𝑅 𝑦, 𝑦 𝑅 𝑧 ⇒ 𝑥 𝑅 𝑧, 

  ∴ સબંધં પરંપિરત છે. 

 હવે, 𝑥 ൏ 𝑦,તો 𝑦 ൏ 𝑥 શક્ય નથી. 
 ∴ સબંધં સિંમત નથી. 
 વળી, 𝑥 ൏ 𝑥 શક્ય નથી. 
 ∴ સબંધં ƨવવાચક નથી. 
3) માત્ર ƨવવાચક ખોટંુ 

4) સાƠય સબંધં ખોટંુ 
 

 

 

 

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



JEE Question Paper – 2 (Mathematics) 

Courtesy : National Testing Agency    2 

Subject		 :	 ગ�ણત 

Name	of	Chapter		 :	 િનયત સકંલન	
............................................................................................................................................................................................. 
27)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0014591	 (14591)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Definite	Integration)	
Question	:	

જો Iଵ ൌ ׬
௫௦௜௡௫

ଵା௖௢௦మ௫
𝑑𝑥

గ
଴ , Iଶ ൌ ׬ 𝑥𝑠𝑖𝑛ସ 𝑥𝑑𝑥

గ
଴ , તો Iଵ: Iଶ બરાબર ___________________ છે. 

˲મ                                    ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર 

1) 3: 4 ખોટંુ 

2) 1: 2 ખોટંુ 

3) 4: 3   સમજૂિત  સાચુ ં

  Iଵ ൌ ׬
ሺగି௫ሻ௦௜௡ሺగି௫ሻ

ଵା൫௖௢௦ሺగି௫ሻ൯
మ 𝑑𝑥

గ
଴

       ൫׬ 𝑓ሺ𝑥ሻ𝑑𝑥 ൌ ׬ 𝑓ሺ𝑎 െ 𝑥ሻ𝑑𝑥
௔

଴
௔

଴
൯ 

 ൌ 𝜋 ׬
ୱ୧୬ ௫

ଵା௖௢௦మ௫
𝑑𝑥 െ

గ
଴ ׬

௫ ୱ୧୬ ௫

ଵା௖௢௦మ௫
𝑑𝑥

గ
଴

 

 2Iଵ ൌ 𝜋 ׬
ୱ୧୬ ௫

ଵା௖௢௦మ௫
𝑑𝑥

గ
଴

ൌ 2𝜋 ׬
ୱ୧୬ ௫

ଵା௖௢௦మ௫
𝑑𝑥

ഏ
మ

଴
 

 ⇒ I1 ൌ 𝜋 ׬
ୱ୧୬ ௫

ଵା௖௢௦మ௫
𝑑𝑥

ഏ
మ

଴
ൌ 𝜋 ׬

ௗ௧

ଵା௧మ ሺ𝑡 ൌ cos 𝑥ሻଵ
଴

 

 ൌ ሾ𝜋tanିଵtሿ0
1 ൌ

గ2

4
 

  Iଶ ൌ ׬ ሺ𝜋 െ 𝑥ሻ𝑠𝑖𝑛ସ𝑥𝑑𝑥
గ

଴
 

 ൌ ׬ 𝑠𝑖𝑛ସ𝑥𝑑𝑥
గ

଴
െ Iଶ 

 ⇒ 2I2 ൌ 2𝜋 ׬ sin4𝑥𝑑𝑥
గ ଶ⁄

0 ൌ 2𝜋 ∙
3

4
∙
1

2
∙

గ

2
 

 ⇒ I2 ൌ
3

16
𝜋2 

 ∴  Iଵ: Iଶ ൌ
ଵ

ସ
:

ଷ

ଵ଺
ൌ 4: 3 

4) 2:3  ખોટંુ 
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Courtesy : National Testing Agency    3 

Subject		 :	 ગ�ણત 

Name	of	Chapter		 :	 િ́કોણના ȤણુધમҴ 
............................................................................................................................................................................................. 
28)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0021455	 (21455)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Properties	of	Triangle)	
Question	:	

િત્રકોણની બે બાજુઓ સમીકરણ 𝑥ଶ െ 2√3𝑥 ൅ 2 ൌ 0 ના બીજ Ďારા આપવામા ંઆવી છે અને આ 
બાજુઓ વƍચેનો ખણૂો π૩ છે. િત્રકોણની પિરિમિત _________________	છે. 

˲મ                                    ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર 

1) 2√3 એકમ ખોટંુ 

2) √6 એકમ ખોટંુ 

3)  2√3൅ √6 એકમ સાચુ ં

 ધારોકે સમીકરણ 𝑥ଶ െ 2√3𝑥 ൅ 2 ൌ 0 ના બીજ a અને b છે. 
 ∴ 𝑎 ൅ 𝑏 ൌ 2√3 અને 𝑎𝑏 ൌ 2,તથા ∠C ൌ

గ

ଷ
 

  Cosine સતૂ્રનો ઉપયોગ કરતા,ં	

 cosC ൌ
ୟమାୠమିୡమ

ଶୟୠ
⇒

ଵ

ଶ
ൌ

ୟమାୠమିୡమ

ଶୟୠ
	

 ⇒ 𝑎ଶ ൅ 𝑏ଶ െ 𝑐ଶ ൌ 𝑎𝑏 ⇒ ሺ𝑎 ൅ 𝑏ሻଶ െ 𝐶ଶ ൌ 3𝑎𝑏 

 ⇒ ൫2√3൯
ଶ

െ 𝑐ଶ ൌ 3 ൈ 2 ⇒ 𝑐 ൌ √6 

 ∴ પિરિમિત ൌ 𝑎 ൅ 𝑏 ൅ 𝑐 ൌ 2√3 ൅ √6 એકમ 
4)  2൫√3 ൅ √6൯ એકમ ખોટંુ 
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Courtesy : National Testing Agency    4 

Subject		 :	 ગ�ણત 

Name	of	Chapter		 :	 ˲મચય અને સચંય 
............................................................................................................................................................................................. 
29)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0033452	 (33452)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Permutation	and	Combination)	
Question	:	

ચ ૂટંણીમા ંમતદાર ચ ૂટંવાના ઉમદેવારોની સખં્યા કરતા ંવધારે ન હોય તેવી કોઈ પણ સખં્યામા ં
ઉમદેવારોને મત આપી શકે છે. ચ ૂટંણીમા ં10 ઉમદેવારો છે અને 4 ઉમદેવારો ચ ૂટંવાના છે. જો 
મતદાર ઓછામા ંઓછા એક ઉમદેવારને મત આપે છે, તો તે મતદાન કરી શકે તેવા પ્રકારોની 
સખં્યા ________________	છે. 

˲મ                                    ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર 

1) 6210 ખોટંુ 

2) 385     સાચુ ં

 કુલ પ્રકાર  
 ൌ 10C1 ൅ 10Cଶ ൅ 10Cଷ ൅ 10Cସ 
 ൌ 10 ൅ 45 ൅ 120 ൅ 210 
 ൌ 385 

3) 1110 ખોટંુ 

4) 5040 ખોટંુ 
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Courtesy : National Testing Agency    5 

Subject		 :	 ગ�ણત 

Name	of	Chapter		 :	 અિનયત સકંલન 
............................................................................................................................................................................................. 
30)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0080846	 (80846)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Indefinite	Integration)	
Question	:	

જો m કોઈ પ્રાકૃિતક સખં્યા છે, તો સકંલન ׬ሺ𝑥3m ൅ 𝑥2m ൅ 𝑥mሻሺ2𝑥2m ൅ 3𝑥m ൅ 6ሻሺ1 m⁄ ሻdx નુ ં
મƣૂય _____________ છે. ൫𝑐 ƨવૈર અચળાકં൯ 

˲મ                                    ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર 

1) 1

6ሺ୫ା1ሻ
ሼ2x3୫ ൅ 3x2୫ ൅ 6X୫ሽሺ1 ୫⁄ ሻା1 ൅ C સાચુ ં

 𝐼 ൌ ሺ𝑥3m׬ ൅ 𝑥2m ൅ 𝑥mሻ ቆ
൫2௫3mା3௫2mା଺௫೘൯

൫భ ౣൗ ൯

x
ቇ dx 

ሺ𝑥3mି1׬=  ൅ 𝑥2mି1 ൅ 𝑥mି1ሻሺ2𝑥3m ൅ 3𝑥2m ൅ 6𝑥௠ሻଵ ୫ൗ dx 
 ൌ

1

6୫
ሺ2𝑥3m׬ ൅ 3𝑥2m ൅ 6𝑥mሻଵ ୫ൗ ሺ6m𝑥3mି1 ൅ 6m𝑥2mି1 ൅ 6𝑚𝑥௠ିଵሻ 

 ધારોકે ሺ2𝑥ଷ௠ ൅ 3𝑥ଷ௠ ൅ 6𝑥ଷ௠ሻ ൌ 𝑡 ⇒ ሺ6𝑚𝑥ଷ௠ିଵ ൅ 6𝑚𝑥ଶ௠ିଵ ൅ 6𝑚𝑥௠ିଵሻ 

 ⇒ 𝐼 ൌ
ଵ

଺௠
׬ 𝑡ଵ ௠⁄  𝑑𝑡 ൌ

ଵ

଺௠
ቀ

௧ሺభ ೘⁄ ሻାଵ

ሺଵ ௠⁄ ሻାଵ
ቁ 

 ൌ
ଵ

଺ሺ௠ାଵሻ
ሺ2𝑥ଷ௠ ൅ 3𝑥ଶ௠ ൅ 6𝑥௠ሻሺଵ ௠⁄ ሻାଵ ൅ 𝐶 

2) 
1

6m
൛2x3m ൅ 3x2m ൅ 6xmൟ

ሺଵ ௠⁄ ሻାଵ
൅ C ખોટંુ 

3) 1

6m
൛2x3m ൅ 3x2m ൅ 6xmൟ

ଵ ୫ൗ
൅ C ખોટંુ 

4) આમાથંી એકપણ નહીં. ખોટંુ 
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Courtesy : National Testing Agency    6 

Subject		 :	 ગ�ણત 

Name	of	Chapter		 :	 ̒ેણી અને ̒ેઢ� 
............................................................................................................................................................................................. 
31)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0321109	 (321109)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Sequences	and	Series	(Progressions))	
Question	:	

જો 𝑦 െ 𝑥 અને 𝑦 െ 𝑧 નો ƨવિરત મƚયક 2ሺ𝑦 െ 𝑎ሻ છે, તો 𝑥 െ 𝑎, 𝑦 െ 𝑎 અને 𝑧 െ 𝑎 
________________	મા ંછે. 

˲મ                                    ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર 

1) સમાતંર ̒ેણી ખોટંુ 

2) સમગણુોĂર ̒ેણી સાચુ ં
 𝑦 െ 𝑥, 2ሺ𝑦 െ 𝑎ሻ અને 𝑦 െ 𝑧 ƨવિરત ̒ેણીમા ંછે તેમ આપેલ છે. 
 ⇒ ଵ

yିx
, 1

ଶሺ௬ି௔ሻ
, ଵ

௬ି௭
 સમાતંર ̒ેણીમા ંછે. 

 ⇒
1

ଶሺ௬ି௔ሻ
െ

ଵ

yିx
ൌ

ଵ

௬ି௭
 െ

1

ଶሺ௬ି௔ሻ
 

	 ⇒
ଶ௔ି୷ି୶

௬ି௫
ൌ

௬ା௭ିଶ௔

୷ି୸
	

	 ⇒
ሺ௫ି௔ሻାሺ௬ି௔ሻ

ሺ௫ି௔ሻିሺ௬ି௔ሻ
ൌ

ሺ௬ି௔ሻାሺ௭ି௔ሻ

ሺ௬ି௔ሻିሺ௭ି௔ሻ
	

	 ⇒ ௫ି௔

୷ିୟ
ൌ ୷ିୟ

୸ିୟ
	

	 ⇒ 𝑥 െ 𝑎, 𝑦 െ 𝑎 અને  𝑧 െ 𝑎 સમગણુોĂર ̒ેણીમા ંછે. 
  

૩) ƨવિરત ̒ેણી ખોટંુ 

4) આમાથંી એક પણ નહીં. ખોટંુ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



JEE Question Paper – 2 (Mathematics) 

Courtesy : National Testing Agency    7 

Subject		 :	 ગ�ણત 

Name	of	Chapter		 :	 �Ďઘાત સમીકરણ 
............................................................................................................................................................................................. 
32)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0082799	 (82799)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Quadratic	Equation)	
Question	:	

Ȑ િĎઘાત સમીકરણો તેના બીજોનો વગર્ કરવાથી ન બદલાતા હોય, તેવા િĎઘાત સમીકરણોની 
સખં્યા ________________	છે. 

˲મ                                    ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર 

1) 2  ખોટંુ 

2) 4      સાચુ ં
 α ൅ 𝛽 ൌ 𝛼ଶ ൅ 𝛽ଶ અને 𝛼𝛽 ൌ 𝛼ଶ𝛽ଶ ⇒ 𝛼𝛽 ൌ 0 અથવા 1  

  જો αβ ൌ 0,તો ધારોકે α ൌ 0 ⇒ β ൌ 0 અથવા 1 

 જો 𝛼𝛽 ൌ 1,તો 𝛽 ൌ
ଵ

ఈ
 

	 ∴ 𝛼 ൅
1

ఈ
ൌ 𝛼2 ൅

1

ఈ2
ൌ ቀ𝛼 ൅

1

ఈ
ቁ
2

െ 2	

	 ⇒ ቀ𝛼 ൅ ଵ

ఈ
ቁ

ଶ
െ ቀ𝛼 ൅ ଵ

ఈ
ቁ െ 2 ൌ 0 ⇒ 𝛼 ൅ ଵ

ఈ
ൌ 2	

	 અથવાെ 1 ⇒ 𝛼 ൌ 1 અથવા 𝜔, 𝜔2	

	 આમ અહીં ચાર સમીકરણ શક્ય બને છે.	
 ሺ0, 0ሻ, ሺ0, 1ሻ, ሺ1, 1ሻ અને ሺ𝜔, 𝜔ଶሻ 
3) 6 ખોટંુ 

4) 8 ખોટંુ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



JEE Question Paper – 2 (Mathematics) 

Courtesy : National Testing Agency    8 

Subject		 :	 ગ�ણત 

Name	of	Chapter		 :	 સભંાવના 
............................................................................................................................................................................................. 
33)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0022341	 (22341)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Probability)	
Question	:	

જો ଵାଷ௣

ଷ
,
1ି୮

4
 અને 

1ି2୮

2
 એક યાદિƍછક પ્રયોગની પરƨપર િનવારક ઘટનાઓની સભંાવનાઓ છે, 

તો p નો િવƨતાર 	________________	છે. 

˲મ                                    ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર 

1) 1

3
൑ p ൑ 1

2
      સાચુ ં

 સભંાવના 0 અને 1 વƍચ ેહોય છે. 
 ∴ 0 ൑

ଵାଷ௣

ଷ
൑ 1, 0 ൑

ଵି௣

ସ
൑ 1, 0 ൑

ଵିଶ௣

ଶ
൑ 1 

 0 ൑ 1 ൅ 3𝑝 ൑ 3, 0 ൑ 1 െ 𝑝 ൑ 4, 0 ൑ 1 െ 2𝑝 ൑ 1 
 ⇒ െ

ଵ

ଷ
൑ 𝑝 ൑

ଶ

ଷ
, െ3 ൑ 𝑝 ൑ 1, െ

ଵ

ଶ
൑ 𝑝 ൑

ଵ

ଶ
    …(i) 

 વળી ઘટનાઓ પરƨપરિનવારક છે. 
 0 ൑

ଵାଷ௣

ଷ
൅

ଵି௣

ସ
൅

ଵିଶ௣

ଶ
൑ 1 

 ⇒ 0 ൑ 13 െ 3𝑝 ൑ 12 

 ⇒
ଵ

ଷ
൑ 𝑝 ൑

ଵଷ

ଷ
   …(ii) 

 પિરણામ (i) અને (ii) પરથી 

 max ቄെ
ଵ

ଷ
, െ3,

ିଵ

ଶ
,

ଵ

ଷ
ቅ ൑ p ൑ min ቄ

ଶ

ଷ
, 1,

ଵ

ଶ
,

ଵଷ

ଷ
ቅ 

 ⇒
ଵ

ଷ
൑ 𝑝 ൑

ଵ

ଶ
 

2) 
1

4
൑ p ൑

1

2
 ખોટંુ 

3) 
1

3
൑ p ൑

2

3
 ખોટંુ 

4) 
1

3
൑ p ൑

2

5
 ખોટંુ	

  
 
 
 
 
 



JEE Question Paper – 2 (Mathematics) 

Courtesy : National Testing Agency    9 

Subject		 :	 ગ�ણત 

Name	of	Chapter		 :	 િવધેય 
............................................................................................................................................................................................. 
34)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0051770	 (51770)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Functions)	
Question	: 
િવધેય 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ secൣlog ൫𝑥 ൅ √1 ൅ 𝑥ଶ൯൧ ________________	છે. 

˲મ                                    ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર 

1) અયગુ્મ િવધેય ખોટંુ 

2) યગુ્મ િવધેય  𝑓ሺെxሻ ൌ sec൫log  ൫𝑥 ൅ √1 ൅ 𝑥ଶ൯൯    સાચુ ં

 ൌ 𝑠𝑒𝑐 ቀlog  ൫𝑥 ൅ √1 ൅ 𝑥ଶ൯
ିଵ

ቁ  

 ቀ∵ √1 ൅ 𝑥ଶ െ 𝑥 ൌ
ଵ

√ଵା௫మା௫
ቁ 

 ൌ sec൫െlog  ൫𝑥 ൅ √1 ൅ 𝑥ଶ൯൯ 

 ൌ sec൫log  ൫𝑥 ൅ √1 ൅ 𝑥ଶ൯൯ 

 ∵ secሺെθሻ ൌ secሺθሻ 
	  ൌ 𝑓ሺ𝑥ሻ 

 ∴ 𝑓 યગુ્મ િવધેય છે. 
3) અયગુ્મ કે યગુ્મ િવધેય નથી ખોટંુ 

4) અચળ િવધેય ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત 

Name	of	Chapter		 :	 ર°ખાઓ 
............................................................................................................................................................................................. 
35)	Question	code	&	ID	:	EM0123277	(123277)	(Single	Choice)	(Mathematics	/	Point	
and	Straight	Line)	
Question	:	

સમીકરણ 2ሺ𝑥 ൅ 2ሻଶ ൅ 3ሺ𝑥 ൅ 2ሻሺ𝑦 െ 2ሻ െ 2ሺ𝑦 െ 2ሻଶ ൌ 0 Ďારા મળતી રેખાઓ વƍચેના ખણૂાના 
િĎભાજકોનુ ંસમીકરણ _____________ છે. 

˲મ                                    ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર 

1) 3x2 െ 8𝑥𝑦 െ 3𝑦ଶ െ 28𝑥𝑦 ൅ 4𝑦 ൅ 32 ൌ 0 ખોટંુ 

2) 3x2 ൅ 8𝑥𝑦 െ 3𝑦ଶ ൅ 28𝑥 െ 4𝑦 ൅ 32 ൌ 0 ખોટંુ 

3) 3x2 െ 8𝑥𝑦 െ 3𝑦ଶ ൅ 28𝑥 െ 4𝑦 ൅ 32 ൌ 0 સાચુ ં

 િĎભાજકોનુ ંસમીકરણ 

 ሺXା2ሻ2ିሺyି2ሻ2

2—ሺି2ሻ
ൌ

ሺxା2ሻሺyି2ሻ
3
2

 

 3ሾ𝑥2 ൅ 4𝑥 ൅ 4 െ 𝑦2 ൅ 4𝑦 െ 4ሿ ൌ 8 ሾ𝑥𝑦 െ 2𝑥 ൅ 2𝑦 െ 4ሿ	

 3𝑥2 ൅ 12𝑥 െ 3𝑦2 ൅ 12𝑦 ൌ 8𝑥𝑦 െ 16𝑥 ൅ 16𝑦 െ 32 
	 3𝑥2 െ 8𝑥𝑦 െ 3𝑦2 ൅ 28𝑥𝑦 െ 4𝑦 ൅ 32 ൌ 0	 	

4) 3x2 െ 8𝑥𝑦 െ 3𝑦ଶ ൅ 28𝑥 െ 4𝑦 െ 32 ൌ 0 ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત 

Name	of	Chapter		 :	 િવકલન 
............................................................................................................................................................................................. 
36)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0052536	 (52536)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Differential	Coefficient)	
Question	:	

ધારો કે ∅ሺ𝑥ሻ એ 𝑓ሺ𝑥ሻ નુ ં પ્રિતિવધેય છે અને 𝑓ᇱሺ𝑥ሻ ൌ
ଵ

ଵା௫ఱ તો 
ௗ

ௗ௫
∅ሺ𝑥ሻ બરાબર 

___________________ છે. 

˲મ                                    ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર 
1) ଵ

ଵାሾ∅ሺ௫ሻሿఱ ખોટંુ 

2) 
ଵ

ଵାሾ௙ሺ௫ሻሿఱ ખોટંુ 

3) 1 ൅ ሾ∅ሺ𝑥ሻሿହ   

 આપણી પાસ ે∅ሺxሻ ൌ 𝑓ିଵሺ𝑥ሻ છે. સાચુ	ં
 ⇒ 𝑥 ൌ 𝑓ሾ∅ሺ𝑥ሻሿ	

	 બનેં બાજુ x ને સાપેક્ષ િવકલન કરતા	ં
 1 ൌ 𝑓′ሾ∅ሺ𝑥ሻሿ ∙ ∅′ሺ𝑥ሻ	

	 ⇒ ∅ᇱሺ𝑥ሻ ൌ
ଵ

௙ᇱሾ∅ሺ௫ሻሿ
   …..(i) 

	 હવે, 𝑓ᇱሺ𝑥ሻ ൌ
ଵ

ଵା௫ఱ	 આપેલ છે. 
	 𝑓ᇱ൫∅ሺ𝑥ሻ൯ ൌ

ଵ

ଵାሾ∅ሺ௫ሻሿఱ	

	 પિરણામ (i) પરથી	
 ∅ᇱሺ𝑥ሻ ൌ

ଵ

௙ᇲ൫∅ሺ௫ሻ൯
ൌ 1 ൅ ሾ∅ሺ𝑥ሻሿହ	

4) 1 ൅ 𝑓ሺ𝑥ሻ ખોટંુ	
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Subject		 :	 ગ�ણત 

Name	of	Chapter		 :	 ̒ે�ણક અને િનĔાયક 
............................................................................................................................................................................................. 
37)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0068593	 (68593)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Matrices	and	Determinants)	
Question	:	

અિદશ k ના સભંિવત મƣૂયો _____________ છે, કે Ȑથી ̒િેણક Aି1 െ kI અસામાƛય હોય. Ԍયા ં

A ൌ ൥
1 0 2
0 2 1
1 0 0

൩ 

˲મ                                    ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર 

1) ି1

2
, 2 ખોટંુ 

2) െ1,
ଵ

ଶ
 સાચુ ં

 หAି1 െ kIห ൌ 0 
 |A|หAି1 െ kIห ൌ 0     ሺ|A| ് 0ሻ 

 |I െ kA| ൌ 0 

 ቚ
୍

୩
െ Aቚ ൌ 0 ⇒ ቚA െ

ଵ

௞
. Iቚ ൌ 0 

 |A െ⋋ I| ൌ 0,Ԍયા ં ⋋ൌ
1

୩
 

 ⇒ ൥
1 െ⋋ 0 2

0 2 െ⋋ 1
1 0 െ ⋋

൩ ൌ 0	

 ⇒ ሺ1 െ⋋ሻሺെ ⋋ሻሺ2 െ⋋ሻ ൅ 2൫0െ ሺ2 െ⋋ሻ൯ ൌ 0	

 ⇒ െ ⋋3൅ 3 ⋋2െ 2 ⋋ െ4൅ 2 ⋋ൌ 0	

	 ⇒⋋ଷെ 3 ⋋ଶ൅ 4 ൌ 0 ⇒⋋ൌ 2, 2, െ1 ⇒ 𝑘 ൌ െ1,
ଵ

ଶ
  

3) 
ଵ

ଶ
,

ି1

2
 ખોટંુ 

4) െ1, 1 ખોટંુ	
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Subject		 :	 ગ�ણત 

Name	of	Chapter		 :	 ગા�ણિતક તક½ 
............................................................................................................................................................................................. 
38)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0027417	 (27417)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Mathematical	Reasoning)	
Question	:	

p ∧ ሺq → ~rሻ નુ ંિનષેધ _____________ છે. 

˲મ                                    ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર 

1) ~p ∧ ሺq ∧ rሻ ખોટંુ 

2) p ∨ ሺq ∨ rሻ ખોટંુ 

3) p ∨ ሺq ∧ rሻ ખોટંુ  

4) ∼ p ∨ ሺq ∧ rሻ    સાચુ ં
 ∼ p ∧ ሺq → ~rሻ ൌ ∼ p ∨ ൫∼ ሺq → ~rሻ൯ 

 ൫∵ െሺp ∧ qሻ ൌ െp ∨ െq અને െ ሺ𝑝 → 𝑞ሻ ൌ 𝑝 ∧ െ𝑞൯	

 ൌ∼ p ∨ ൫q ∧ ~ሺ~rሻ൯ 

	 ൌ∼ p ∨ ሺq ∧ rሻ	
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Subject		 :	 ગ�ણત 

Name	of	Chapter		 :	 િ́કોણિમતીય િવધેયો 
............................................................................................................................................................................................. 
39)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0051925	 (51925)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Trigonometrical	Equation	and	Inequations)	
Question	:	

જો 1 ൅ sin 𝜃 ൅ sin2 𝜃 ൅ sin3 𝜃 ൅ ⋯ ∞ ൌ 4 ൅ 2√3, 0 ൏ 𝜃 ൏ 𝜋 તો 

˲મ                                    ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર 

1) 𝜃 ൌ
஠

૩ ખોટંુ 

2) 𝜃 ൌ ஠

଺
 ખોટંુ 

3) 𝜃 ൌ
஠

૩  અથવા ஠

଺
 ખોટંુ 

4) 𝜃 ൌ ஠

૩  અથવા ଶ஠

ଷ
 સાચુ ં

 1 ൅ sin 𝜃 ൅ sin2 𝜃 ൅ sin3 𝜃 ൅ ⋯ ∞ ൌ 4 ൅ 2√3 

 ⇒
ଵ

ଵିୱ୧୬ ఏ
ൌ 4 ൅ 2√3     ሾ∵ 0 ൏ sin 𝜃 ൏ 1ሿ 

 ⇒ 1 െ sin 𝜃 ൌ
4ି2√ଷ

ଵ଺ିଵଶ
ൌ 1 െ √3

2
 

 ⇒ sin 𝜃 ൌ √ଷ

ଶ
 

	 ⇒ 𝜃 ൌ
஠

૩  અથવા ଶ஠

ଷ
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Subject		 :	 ગ�ણત 

Name	of	Chapter		 :	 સાતƗય અને િવકલનીયતા 
............................................................................................................................................................................................. 
40)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0037965	 (37965)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Continuity	and	Differentiability)	
Question	:	

િવધેય 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ
ଵିୱ୧୬ ௫ାୡ୭ୱ ௫

ଵାୱ୧୬ ௫ାୡ୭ୱ ௫
 એ 𝑥 ൌ 𝜋 આગળ ƥયાખ્યાિયત નથી. 𝑓ሺ𝜋ሻ નુ ંમƣૂય _______________ છે, 

Ȑથી 𝑓ሺ𝑥ሻ એ 𝑥 ൌ 𝜋 આગળ સતત થાય. 

˲મ                                    ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર 

1) െ 1

2
 ખોટંુ 

2) 
1

2
 ખોટંુ 

3) െ1 સાચુ ં

 lim
୶→஠

 
ሺଵାୡ୭ୱ ௫ሻିୱ୧୬ ௫

ሺଵାୡ୭ୱ ௫ሻାୱ୧୬ ௫
 

 lim
୶→஠

 
ଶୡ୭ୱమೣ

మ
ିଶ ୱ୧୬  

ೣ
మ

ୡ୭ୱ  
ೣ
మ

ଶୡ୭ୱమೣ
మ

ାଶ ୱ୧୬  
ೣ
మ

ୡ୭ୱ  
ೣ
మ

 

 Lim
୶→஠

 
ଵି୲ୟ୬  

ೣ
మ

ଵା୲ୟ୬  
ೣ
మ

 

 lim
୶→஠

 tan ቀ
గ

ସ
െ

௫

ଶ
ቁ ൌ െ1 

 હવે, 𝑓ሺ𝑥ሻ એ 𝑥 ൌ 𝜋 આગળ સતત છે. 

 𝑓ሺ𝜋ሻ ൌ lim
୶→஠

 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ െ1 

4) 1 ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત 

Name	of	Chapter		 :	 િવક�લતના ઉપયોગો 
............................................................................................................................................................................................. 
41)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0039707	 (39707)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Application	of	Derivatives)	
Question	:	

જો 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 3𝑥ସ ൅ 4𝑥ଷ െ 12𝑥ଶ ൅ 12, તો 𝑓ሺ𝑥ሻ _____________ છે. 

˲મ                                    ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર 

1) ሺെ∞, െ2ሻ ∪ ሺ0, 1ሻ મા ંવધતુ ંિવધેય છે. ખોટંુ 

2) ሺെ2, 0ሻ ∪ ሺ1, ∞ሻ મા ંવધતુ ંિવધેય છે. સાચુ ં
 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 3𝑥ସ ൅ 4𝑥ଷ െ 12𝑥ଶ ൅ 12 
 𝑓′ሺ𝑥ሻ ൌ 12𝑥ଷ ൅ 12𝑥ଶ െ 24𝑥 
 ൌ 12𝑥ሺ𝑥 െ 1ሻሺ𝑥 ൅ 2ሻ 

 ઉપરની અિભƥયિક્તથી ƨપƧટ થાય છે કે  

 ሺെ2, 0ሻ ∪ ሺ1, ∞ሻ મા ં𝑓ሺ𝑥ሻ વધતુ ંિવધેય છે અને 

 ሺെ∞, െ2ሻ ∪ ሺ0, 1ሻ મા ં𝑓ሺ𝑥ሻ ઘટત ુ ંિવધેય છે. 

3) ሺെ2, 0ሻ ∪ ሺ0, 1ሻ મા ંઘટત ુ ંિવધેય છે. ખોટંુ 

4) ሺെ∞, െ2ሻ ∪ ሺ1, ∞ሻ મા ંવધતુ ંિવધેય છે. ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત 

Name	of	Chapter		 :	 િ́કોણિમતીય ̆િતિવધેયો 
............................................................................................................................................................................................. 
42)	Question	code	&	ID	:	EM0046612	(46612)	(Single	Choice)	(Mathematics	/	Inverse	
Trigonometric	Functions)	
Question	:	

અસમતા cosିଵሺc𝑜s 4ሻ ൐ 3𝑥ଶ െ 4𝑥 નો સપંણૂર્ ઉકેલગણ ___________________ છે. 

˲મ                                    ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર 

1) ൬0,
ଶାඥሺ6గି8ሻ

ଷ
൰    ખોટંુ 

2) ൬ଶିඥሺ6గି8ሻ

ଷ
, 0൰  ખોટંુ 

3) ሺെ2, 2ሻ ખોટંુ 

4) ൬
ଶିඥሺ6గି8ሻ

ଷ
,

ଶାඥሺ6గି8ሻ

ଷ
൰ સાચુ ં

 cosିଵሺcos 4ሻ ൌ cosିଵሼcosሺ2π െ 4ሻሽ ൌ 2π െ 4 
 ⇒ 2𝜋 െ 4 ൐ 3𝑥2 െ 4𝑥 
 ⇒ 3𝑥ଶ െ 4𝑥 െ ሺ2𝜋 െ 4ሻ ൏ 0 

 ⇒
ଶିඥሺ6గି8ሻ

ଷ
൏ 𝑥 ൏

ଶାඥሺ6గି8ሻ

ଷ
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Subject		 :	 ગ�ણત 

Name	of	Chapter		 :	 Ӕતર અને әચાઈ 

............................................................................................................................................................................................. 
43)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0118955	 (118955)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Heights	and	Distance)	
Question	:	

5 m લાબંી એક સીડી િશરોલબં િદવાલને ટેકવેલ છે. સીડીનો નીચેનો છેડો િદવાલથી 3 m દૂર છે. 
જો સીડીનો નીચેનો છેડો િદવાલથી 1 m વધારે દૂર ખેંચવામા ંઆવે, તો સીડીનો ઉપરનો છેડો 
િદવાલ પર કેટલો નીચે સરકશ ે? 

˲મ                                    ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર 

1) 1 m સાચુ ં

 પ્રથમ િƨથિત 

  

 પછીની િƨથિત 

  
 ⇒ 𝐴𝐵 ൌ 4 𝑚 અને 𝐵𝐷 ൌ 3 𝑚 
 ∴ 𝐴𝐷 ൌ 4 െ 3 ൌ 1 𝑚 

2) 4 m ખોટંુ 

3) 2 m ખોટંુ 

4) 3 m ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત 

Name	of	Chapter		 :	 સકંલનના ઉપયોગો 
............................................................................................................................................................................................. 
44)	Question	code	&	 ID	 :	EM0028669	(28669)	(Single	Choice)	(Mathematics	/	Area	
Under	Curves)	
Question	:	

વક્ર 𝑦 ൌ
ଵ

ଶ
𝑥ଶ, 𝑥 -અક્ષ અને 𝑥 ൌ 2 થી ઘરેાયેલા પ્રદેશનુ ંક્ષેત્રફળ _________________ છે. 

˲મ                                    ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર 

1) 
ଵ

ଷ
 ચો એકમ ખોટંુ 

2) ଶ

ଷ
 ચો એકમ      ખોટંુ 

3) 1 ચો એકમ ખોટંુ 

4) ସ

ଷ
 ચો એકમ સાચું

 માગેંલ ̒ેત્રફળ ൌ ׬ 𝑦𝑑𝑥
ଶ

଴ 	

  

 ൌ ׬
௫మ

ଶ
𝑑𝑥

ଶ
଴

ൌ ቂ
௫య

଺
ቃ

଴

ଶ
ൌ

ସ

ଷ
 ચો.એકમ 
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Subject		 :	 ગ�ણત 

Name	of	Chapter		 :	 �Ďપદ� ̆મેય 

............................................................................................................................................................................................. 
45)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0033545	 (33545)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Binomial	Theorem)	
Question	:	

જો ሺ1 ൅ 𝑥 െ 2𝑥ଶሻ6 ൌ 1൅ 𝑎1𝑥 ൅ 𝑎2𝑥ଶ൅. . ൅𝑎12𝑥12, તો 𝑎2 ൅ 𝑎4 ൅ ⋯ ൅ 𝑎12 નુ ંમƣૂય ____________ 

છે. 

˲મ                                    ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર 

1) 31 સાચુ ં

 ሺ1 ൅ 𝑥 െ 2𝑥ଶሻ6 ൌ 1 ൅ 𝑎1𝑥 ൅ 𝑎2𝑥ଶ൅. . . ൅𝑎12𝑥12    …(i) આપેલ છે. 
 𝑥 ൌ 1 મકૂતા ં
 ሺ1 ൅ 1 െ 2ሻ6 ൌ 1 ൅ 𝑎1 ൅ 𝑎2൅. . ൅𝑎12 

 ⇒ ሺ0ሻ6 ൌ 1 ൅ 𝑎1 ൅ 𝑎2൅. . ൅𝑎12     …(ii) મળશે. 

 પિરણામ (i) મા ં𝑥 ൌ െ1 મકૂતા ં
 ሺ1 െ 1 െ 2ሻ6 ൌ 1 െ 𝑎1 ൅ 𝑎2 െ 𝑎3൅ . . . ൅𝑎12 

 ⇒ ሺെ2ሻ6 ൌ 1െ 𝑎1 ൅ 𝑎2 െ 𝑎3൅. . . ൅𝑎12     ….(iii) 

 પિરણામં (ii) અને (iii) નો સરવાળો કરતા ં
 ሺെ2ሻ6 ൌ 2ሺ1 ൅ 𝑎2 ൅ 𝑎4൅. . . ൅𝑎12ሻ 

 ⇒
64

2
െ 1 ൌ 𝑎2 ൅ 𝑎4൅. . . ൅𝑎12 

 ∴ 𝑎2 ൅ 𝑎4൅. . . ൅𝑎12 ൌ 31 

2) 32 ખોટંુ 

3) 64 ખોટંુ 

4) 1024 ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત 

Name	of	Chapter		 :	 લë 

............................................................................................................................................................................................. 
46)	Question	code	&	ID	:	EM0599462	(599462)	(Subjective	Numerical)	(Mathematics	
/	Electrostatics)	
Question	:	

lim
௫→ଶ

 ଷೣାଷయషೣିଵଶ

ଷషೣ/మିଷభషೣ  બરાબર ________________ 

˲મ                                    ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર 

1) 36 સાચુ ં

 ધારોકે 3
౮
మ ൌ 𝑡, 𝑥 → 2 ⇒ t → 3 

 lim
௧→ଷ

 
௧మమళ

౪మିଵଶ
భ
౪
ି

య
౪మ

ൌ lim
௧→ଷ

 
୲రାଶ଻ିଵଶ୲మ

୲ିଷ
	

 lim
௧→ଷ

 
൫୲మିଷ൯ሺ୲ାଷሻሺ୲ିଷሻ

ሺ୲ିଷሻ
ൌ 6 ൈ 6 ൌ 36	
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Subject		 :	 ગ�ણત 

Name	of	Chapter		 :	 વȱુ½ળ 

............................................................................................................................................................................................. 
47)	Question	code	&	ID	:	EM0599944	(599944)	(Subjective	Numerical)	(Mathematics	
/	Circle)	
Question	:	

િનિĔત િબંદુઓ A (3, 7) અને B (6, 5) માથંી પસાર થતા વતુર્ળનો એક સમહૂ િવચારો. વતુર્ળ 
𝑥ଶ ൅ 𝑦ଶ െ 4𝑥 െ 6𝑦 െ 3 ൌ 0 થી સમહૂના દરેક સƟય પર કપાતી જીવા િનિĔત િબંદુ (a, b) માથંી 
પસાર થાય છે, તો 𝑎 ൅ 3b નુ ંમƣૂય ___________ છે. 

˲મ                                    ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર 

1) 25 સાચુ ં

 વતુર્ળનો સમહૂ 
 ሺ𝑥 െ 3ሻሺ𝑥 െ 6ሻ ൅ ሺ𝑦 െ 7ሻሺ𝑦 െ 5ሻ ൅ λሺ2𝑥 ൅ 3𝑦 െ 27ሻ ൌ 0 
 ∴ 𝑥ଶ ൅ 𝑦ଶ ൅ 𝑥ሺ2𝜆 െ 9ሻ ൅ 𝑦ሺ3𝜆 െ 12ሻ ൅ ሺ53 െ 27𝜆ሻ ൌ 0	

 વતુર્ળના સમહૂ અને આપેલ વતુર્ળની સામાƛય જીવા 
	 ሺെ5𝑥 െ 6𝑦 ൅ 56ሻ ൅ 𝜆ሺ2x ൅ 3y െ 27ሻ ൌ 0 

	 Ȑ રેખાઓ െ 5𝑥 െ 6𝑦 ൅ 56 ൌ 0 અને 2𝑥 ൅ 3𝑦 െ 27 ൌ 0 
	 ના છેદિબદુંમાથંી પસાર થતી રેખાઓનો સમહૂ દશાર્વે છે.	

	 છેદિબદુંના યામ ቀ2, ଶଷ

ଷ
ቁ 

 ∴ 𝑎 ൌ 2, 𝑏 ൌ
23

3
 

 ∴ 𝑎 ൅ 3𝑏 ൌ 2 ൅ 23 ൌ 25 
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Name	of	Chapter		 :	 પરવલય 

............................................................................................................................................................................................. 
48)	Question	code	&	ID	:	EM0623161	(623161)	(Subjective	Numerical)	(Mathematics	
/	Parabola)	
Question	:	

P પરવલય પરનુ ં િબંદુ છે Ȑનો x-યામ તેના y-યામ બરાબર છે. P આગળ પરવલયન ેદોરેલ 
અિભલબં તેને ફરીથી Q િબંદુએ મળે છે. જો S પરવલયનુ ંનાિભ હોય, તો SP અને SQ ના ઢાળનો 
ગણુાકાર ________________ છે. 

˲મ                                    ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર 

1) െ1 સાચુ ં
 ધારોકે Pሺat2, 2atሻ પરવલય 𝑦ଶ ൌ 4𝑎𝑥 પરનુ ંિબંદુ છે. 

 હવે, તેનો x-યામ બરાબરતેનો y-યામ છે. 
 ⇒ atଶ ൌ 2at ⇒ 𝑡 ൌ 2 
 ∴ P ≡ ሺ4a, 4aሻ 

 P ≡ ሺ4a, 4aሻ આગળના અિભલબંનુ ંસમીકરણ 

 𝑦 ൅ 2𝑥 ൌ 2aሺ2ሻ ൅ aሺ2ሻଷ 
 ⇒ 𝑦 ൅ 2𝑥 ൌ 12a    .....(i) 
 𝑦ଶ ൌ 4a𝑥 

	 ⇒ 𝑦ଶ ൌ 2aሺ12a െ yሻ				       ∴ ሺ𝑖ሻ પરથી 
	 ⇒ 𝑦ଶ ൅ 2𝑎𝑦 െ 24aଶ ൌ 0	
	 ⇒ ሺ𝑦 െ 4aሻሺ𝑦 ൅ 6aሻ ൌ 0	
 ⇒ 𝑦 ൌ 4a અથવા 𝑦 ൌ െ6a 
	 ⇒ S ≡ ሺa, 0ሻ, P ≡ ሺ4a, 4aሻ, Q ≡ ሺ9a, െ6aሻ	

	 ⇒ SP નો ઢાળ ൌ
ସ

ଷ
 અને 𝑆𝑄 નો ઢાળ ൌ

ି଺

଼
	

	 ∴ માગેલ ગણુાકાર ൌ
ସ

ଷ
ൈ

ି଺

଼
ൌ െ1	
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Name	of	Chapter		 :	 સકંર સƉંયાઓ 

............................................................................................................................................................................................. 
49)	Question	code	&	ID	:	EM0448480	(448480)	(Subjective	Numerical)	(Mathematics	
/	Complex	Numbers)	
Question	:	

જો 𝑧 ൌ
ଵ

ଶ
൫√3 െ 𝑖൯ અને ሺ𝑧ଵ଴ଵ ൅ 𝑖ଵ଴ଽሻଵ଴଺ ൌ 𝑧௡ થાય તેવુ ંn નુ ંનાનામા ંનાનુ ંધન પણૂાર્ંક મƣૂય k 

છે, તો ଶ

ହ
𝑘 નુ ંમƣૂય બરાબર ___________ 

˲મ                                    ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર 

1) 4 સાચુ ં
 𝑧 ൌ

ିଵ

ଶ
𝑖൫1 ൅ 𝑖√3൯ ൌ 𝑖𝜔ଶ 

 𝑧ଵ଴ଵ ൌ 𝑖𝜔 

 ሺ𝑧ଵ଴ଵ ൅ 𝑖ଵ଴ଽሻଵ଴଺ ൌ ሺ𝑖𝜔 ൅ 𝑖ሻଵ଴଺ ൌ ൫𝑖ሺെ𝜔ଶሻ൯
ଵ଴଺

ൌ െ𝜔ଶ 
	 	ሺ𝑧ଵ଴ଵ ൅ 𝑖ଵ଴ଽሻଵ଴଺ ൌ 𝑧௡ આપેલ છે. 
	 ∴ െ𝜔ଶ ൌ ሺ𝑖𝜔ଶሻ௡ ൌ 𝑖௡𝜔ଶ௡	
 𝜔ଶ௡ିଶ𝑖௡ ൌ െ1 
 આવુ ંƗયારે જ શક્ય બન ેԌયારે n ൌ 4r ൅ 2 અને 2n െ 2 એ 3 નો ગણુક હોય. 

 ∴ 2ሺ4𝑟 ൅ 2ሻ െ 2 એ 3 નો ગણુક છે. 

 ∴ 8𝑟 ൅ 2 એ 3 નો ગણુક છે ⇒ 𝑟 ൌ 2 

 ∴ 𝑛 ൌ 10     ∴ ଶ

ହ
𝑘 ൌ 4 
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............................................................................................................................................................................................. 
50)	Question	code	&	ID	:	EM0545572	(545572)	(Subjective	Numerical)	(Mathematics	
/	Ellipse)	
Question	:	

િબંદુ (1, 2) માથંી ઉપવલય 3𝑥2 ൅ 2y2 ൌ 5 ને દોરેલા ƨપશર્કો વƍચેનો ખણૂો ቚ𝑡𝑎𝑛ିଵ ቀ
ଵଶ

√ఒ
ቁቚ છે, તો 

𝜆 નુ ંમƣૂય ____________ છે. 

˲મ                                    ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર 

1) 5 સાચુ ં

 ƨપશર્કોનુ ંસમીકરણ 

 ∴ ሺ3𝑥ଶ ൅ 2𝑦ଶ െ 5ሻሺ6ሻ ൌ ሺ3𝑥 ൅ 4𝑦 െ 5ሻଶ 

 ∴ 9𝑥ଶ െ 4𝑦ଶ െ 24𝑥𝑦 ൅ 30𝑥 ൅ 40𝑦 െ 55 ൌ 0 

 ∴ tan 𝜃 ൌ
ଵଶ

√ହ
 

 ∴ 𝜆 ൌ 5 



JEE Question Paper – 2 (Chemistry) 

Courtesy : National Testing Agency    1 
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Name	of	Chapter		 :	 ̃ાવણો અને સƉંયાƗમક ȤણુધમҴ 
............................................................................................................................................................................................. 
1)	Question	code	&	 ID	 :	EM0026530	 (26530)	 (Single	Choice)	 (Chemistry	/	Solution	
and	Properties)	
Question	:	

મોનોપ્રોિટક એિસડ d ൌ 1.01 g/cmଷ ના 0.10 M દ્રાવણનુ ં5 % આયનીકરણ થયેલ છે. તો દ્રાવણનુ ં
ઠારિબદું શુ ંછે ? એિસડનો અણભુાર 300 g/mol છે અન ેK୤ሺHଶOሻ ൌ 1.86° c m⁄ - 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) െ0.189° C ખોટંુ 

2)  െ0.194° C  ખોટંુ 

3) െ0.199° C સાચુ ં
 1 lit.દ્રાવણનુ ંદળ ൌ 1010 g 
  દ્રાવકનુ ંદળሺવજનሻ ൌ 1010 െ 300 ൈ 0.1 ⇒ 980 g 

 મોલાિલટી ሺmሻ ൌ  
଴.ଵ

଴.ଽ଼
⇒ 0.102 

 ∆T୤ ൌ k୤. m. i ൌ ሺ1 ൅ αሻk୤ ∙ m 

 ∆T୤ ൌ 1.05 ൈ 1.86 ൈ 0.102 ൌ 0.199° C ; 
 T୤ ൌ 0 െ 0.199 ൌ െ0.199° C 

4) આમાથંી એક પણ નહીં ખોટંુ 
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............................................................................................................................................................................................. 
2)	Question	code	&	ID	:	EM0012971	(12971)	(Single	Choice)	(Chemistry	/	Liquid	and	
Gaseous)	
Question	:	

એક ખƣુલ ુ મેનોમીટર એમોિનયા વાય ુ ધરાવતા ફલાƨક સાથે જોડાયેલો છે Ȑમા ં ડાયાગ્રામમા ં
દશાર્ƥયા પ્રમાણે શĮઆતમા ંમરɉરુીના ƨતરમા ં કોઈ ફેરફાર નથી. ફલાƨકમા ં ƨપાકર્ થયા પછી 
એમોિનયા  2NHଷሺgሻ →  Nଶሺgሻ ൅  3Hଶሺgሻ તરીકે આંિશક િવયોજીત થાય છે. હવે બે ƨતભંોમા ં
મરɉરુીના ƨતરમા ં18 cm  નો તફાવત છે. સતંલુન પર  Hଶሺgሻ નુ ંઆંિશક દબાણ શુ ંછે ? 

 
˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) Hg ના 9 cm  ખોટંુ 

2) Hg ના 18 cm ખોટંુ 

3) Hg ના 27 cm   સાચુ ં
  2NHଷሺgሻ →  Nଶሺgሻ ൅  3Hଶ 
 76 െ 2x           x              3x 
 76 ൅ 2x ൌ 76 ൅ 18 
 2x ൌ 18 
 ∴ x ൌ 9 
 ∴ pୌమ

ൌ 3 ൈ 9 

 ൌ Hg ના 27 cm 

4) ઉપરના એકેય નહીં  ખોટંુ 
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............................................................................................................................................................................................. 
3)	Question	code	&	ID	:	EM0125908	(125908)	(Single	Choice)	(Chemistry	/	Alcohols	
and	Ethers)	
Question	:	

 

નીપજ B શુ ંછે ? 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) બેƛઝાઈલ આƣકોહોલ ખોટંુ 

2) 2-િફનાઈલ ઈથેનોલ સાચુ ં

  

3)  1-િફનાઈલ ઈથેનોલ ખોટંુ 

4)  િક્વનોલ ખોટંુ 
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............................................................................................................................................................................................. 
4)	Question	code	&	ID	:	EM0133641	(133641)	(Single	Choice)	(Chemistry	/	Alkanes,	
Alkenes	and	Alkynes	(Hydrocarbons))	
Question	:	

 

સયંોજન x શુ ંછે ? 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1)  ખોટંુ 

  

2)  સાચુ ં

  

 આƣકીનની હાઈડ્રોબોરેશન-ઓિક્સડેશન પ્રિક્રયા એƛટી માકҴવિનકોફના હાઈડે્રશન તરફ 

 દોરી જાય છે. પાણી ઉમરેતા સીન-રીતથી ઉમેરાય છે. i.e., H અને OH િĎબધંની 

 સરખી બાજુએથી ઉમેરાય છે અન ેતે ટ્રાƛસ-નીપજ બનાવવા તરફ દોરી જાય છે. 

 ટૂંકમા ંઆƣકીનની હાઈડ્રોબોરેશન-ઓિક્સડેશન એ રીજીયોિસલેક્ટીવ તેમજ 

 ƨટીરીયોિસલેક્ટીવ (અવકાશીય પસદંગીય) છે. 
  

3)  ખોટંુ 

  

4) ઉપરના બધા જ ખોટંુ 
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............................................................................................................................................................................................. 
5)	Question	 code	&	 ID	 :	EM0026046	 (26046)	 (Single	Choice)	 (Chemistry	 /	d	and	 f	
Block	elements)	
Question	:	

લાબંા સમય સધુી ભેજવાળી હવામા ંખƣુલ ુરહતેા ંકોપર લીલુ ંથઈ જાય છે. આ માટે નુ ંકારણ 
શોધો. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) કોપરની સપાટી ઉપર ɉિુપ્રક હાઈડ્રોક્સાઈડનુ ંƨતર બનવાન ેલીધે. ખોટંુ 

2) કોપરની સપાટી ઉપર કોપરના બેિઝક કાબҴનેટનુ ંƨતર બનવાન ેલીધે. સાચુ ં

 વાતાવરણમા ંબેિઝક કોપર કાબҴનેટ CuCOଷ. CuሺOHሻଶ બનવાન ેકારણે. 

3) ધાતનુી સપાટી ઉપર બેિઝક કોપર સƣફેટનુ ંƨતર બનવાને લીધે. ખોટંુ 

4) કોપરની સપાટી ઉપર ɉિુપ્રક ઓક્સાઈડનુ ંƨતર બનવાને લીધે. ખોટંુ 
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Name	of	Chapter		 :	 િવɎતુરસાયણ 

............................................................................................................................................................................................. 
6)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0021897	 (21897)	 (Single	 Choice)	 (Chemistry	 /	
Electrochemistry)	
Question	: 

અƣપ દ્રાƥયક્ષાર ሾMሺNHଷሻସBrଶሿHଶPOଶ માટે ቀ
୫୭୪

୪୧୲ୣ୰
ቁ

ଶ
 મા ં દ્રાƥયતા ગણુાકાર અચળાકં શુ ં હશે ? 

ൣઆપેલ,  ⋋୑
૦ ሺNHଷሻସBrଶ

ା ൌ 100 S mଶmolିଵ,⋋଴ HଶPOଶ
ି ൌ 50 S mଶmolିଵ൧ િવિશƧટ  અવરોધ 

તરીકે 200 Ω cm લો. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 1.11 ൈ 10ିଵଵ સાચુ ં

 અનતં મદંતાને અનĮુપ સતંƜૃત દ્રાવણ ક્ષાર માટે ∧୫
଴  

 ൌ⋋૦ MሺNHଷሻସBrଶ
ା ൅⋋଴ HଶPOଶ

ି ൌ 100 S mଶmolିଵ ൅ 50 S mଶmolିଵ 
 ൌ 150 S mଶmolିଵ 
 k ൌ

1

୮
ൌ

1

200
Ωି1 cmିଵ ൌ

1

2
Ωି1 mିଵ 

 ધારોકે  ∧୫
଴ ሺsaltሻ ൌ

௞

௦
ൌ

1
2

Ωష1 ୫షభ

s moles mష3 
 s ሺmoles mି3ሻ ൌ

ଵ

ଶൈଵହ଴
ൌ

ଵ

ଷ଴଴
ൌ 3.33 ൈ 10ିଷ 

 s ൫moles Lି1൯ ൌ 3.33 ൈ 10ି଺ 

 Kୱ୮ ൌ ሺ3.33 ൈ 10ି଺ሻଶ 

 ൌ 1.11 ൈ 10ିଵଵ Mଶ 

2) 1.11 ൈ 10ିଷ ખોટંુ 

3) 3.33 ൈ 10ି଺ ખોટંુ 

4) કોઈપણ નહીં. ખોટંુ 
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Name	of	Chapter		 :	 કાબ½િનક સયંોજનોની સમધટકતા 
............................................................................................................................................................................................. 
7)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0172095	 (172095)	 (Single	 Choice)	 (Chemistry	 /	
(Isomerism	of	organic	compounds)	
Question	:	

નીચે આપેલા િવધાનમાથંી કયુ ંસાચુ ંછે ? 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) સીસ-ƞયટૂ-2-ઈન નુ ંઉƗકલનિબંદુ > ટ્રાƛસ-ƞયટૂ-2-ઈન સાચુ ં

 સીસની િĎʞવુ ચાકમાત્રા > ટ્રાƛસ 

 Ȑટલો અણ ુવધારે ʞવુીય તેટલા જ વાƛડરવાƣસ આકષર્ણના બળો વધારે,  

 તેથી ઉƗકનિબદું વધારે ઊંચુ.ં 

2) ટ્રાƛસ-ƞયટૂ-2-ઈન નુ ંઉƗકલનિબદું > સીસ-ƞયટૂ-2-ઈન ખોટંુ 

૩) સીસ-ƞયટૂ-2-ઈન નુ ંઉƗકલનિબંદુ = ટ્રાƛસ-ƞયટૂ-2-ઈન ખોટંુ 

4) ઉƗકલનિબદુંથી આગાહી (અનમુાન) થઈ શકતી નથી. ખોટંુ 
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............................................................................................................................................................................................. 
8)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 IL0001249	 (5368)	 (Single	 Choice)	 (Chemistry	 /	 s	 Block	
Elements	(Alkali	and	Alkaline	earth	Metals)	and	Hydrogen)	
Question	:	

નીચે આપેલા પદાથҴના યગુ્મોમાથંી કોણ પ્રિક્રયા કયાર્ બાદ Hଶ વાય ુમકુ્ત કરશે નહીં ? 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) આયનર્ અને વરાળ ખોટંુ 

2) આયનર્ અને HଶSOସ (જલીય) ખોટંુ 

3) કોપર અને HCl(જલીય) સાચુ ં
  Fe ൅મદં  HଶSOସ → FeSOସ ൅ Hଶ ↑ 

 3Fe ൅મદં 4HଶOሺgሻ → FeଷOସ ൅ 4Hଶ ↑ 

	 Cu ൅ dil.  HCl → પ્રિક્રયા થતી નથી. 
	 2Na ൅ CଶHଶOH → 2CଶHହONa ൅ Hଶ ↑	

	 કોપર એિસડમાથંી Hଶ મકુ્ત	કરતો નથી કારણ કે તે િવɎતુરાસાયિણક	

 ̒ેણીમા ંહાઈડ્રોજનથી નીચે છે. િવɎતુરાસાયિણક ̒ેણી િવિવધ રેડોક્ષ સમતલુાને	

 તેમના પ્રમાણભતૂ ઈલેક્ટ્રોડ પોટેિƛશયલ (રેડોક્ષ પોટેિƛશયલ)ને ક્રમમા ંગોઠવીને	

 બનાવવામા ંઆવી છે. 

	 િવɎતુ રાસાયિણક ̒ેણીમા ંસૌથી વધારે ઋણ E° મƣૂયોને ઉપર મકૂવામા ંઆવે છે. અને Ȑ 
સૌથી વધારે ધનને નીચ ેમકૂવામા ંઆવે છે.	

 ̒ેણીની ટોચ પરની ધાતઓુ ઈલેક્ટ્રોનોને દૂર કરવામા ંસારી છે.	

4) સોિડયમ અને ઈથાઈલ આƣકોહોલ ખોટંુ 
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............................................................................................................................................................................................. 
9)	Question	code	&	ID	 :	EM0013182	(13182)	(Single	Choice)	(Chemistry	/	Chemical	
Kinetics)	
Question	:	

બે વક્રો દશાર્વેલા છે તેના આંતરછેદના િબદું પર, B ની સાĎંતા પ્રથમ પ્રિક્રયા A → nB માટે 
________________	Ďારા આપવામા ંઆવે છે. 

 
˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) nA0

2
  ખોટંુ 

2) 
A0

nି1
 ખોટંુ 

3) 
nA0

nା1
 સાચુ ં

  
 A → nB 
 At t ൌ 0   A0           െ 
 At t ൌ t   A0 െ x    nx 

 પ્રĕ અનસુારપ્રƨતતુ િબદું પર 
 ⇒ ሾAሿ ൌ ሾBሿ 
 ⇒ A0 െ x ൌ nx 
 ⇒ A0 ൌ ሺn ൅ 1ሻx 

 ⇒ x ൌ
A0

nା1
 

 ሾBሿ ൌ nx 

 ൌ ቀ
௡ൈA0

nା1
ቁ 

4) ቀ
୬ିଵ

୬ାଵ
ቁ A଴ ખોટંુ	
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............................................................................................................................................................................................. 
10)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0060593	 (60593)	 (Single	 Choice)	 (Chemistry	 /	
Coordination	Compound)	
Question	: 
સકંીણર્ સયંોજન ሾCuሺNHଷሻସሿሾPtClସሿ માટે શક્ય સમઘટકોની કુલ સખં્યા શોધો. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 4 સાચુ ં
 1.  ሾCuሺNHଷሻସሿሾPtClସሿ 
 2.  ሾCuሺNHଷሻଷClሿሾPtClଷሺNHଷሻሿ 

 3∗.  ሾCuሺNHଷሻଶClଶሿሾPtClଶሺNHଷሻሿ - સીસ સમઘટક 

 4∗. ሾCuሺNHଷሻଶClଶሿሾPtClଶሺNHଷሻଶሿ – ટ્રાƛસ સમઘટક 

 5.  ሾCuሺNHଷሻClଷሿሾPtሺClሻሺNHଷሻଷሿ 
	  6.  ሾPtሺNHଷሻସሿሾCuClସሿ 

 * આ સમઘટકો અિƨતƗવ ધરાવશ ેનહીં કારણ કે કેશાયન અને એનાયન ઉપર	

 ભાર શƛૂય થશે. 

2) 5 ખોટંુ 

3) 6 ખોટંુ 

4) 3 ખોટંુ 
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............................................................................................................................................................................................. 
11)	Question	code	&	 ID	 :	EM0073870	 (73870)	 (Single	Choice)	 (Chemistry	/	Atomic	
Structure)	
Question	:	

Liଶା મા ં કઈ ઈલેક્ટ્રોિનક સકં્રાિંત હાઈડ્રોજન વણર્પટની બામર ̒ેણીની પ્રથમ રેખા સમાન 
તરંગલબંાઈના િવિકરણ ઉƗપđ કરે છે ? 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) n2 ൌ 3 થી n1 ൌ 2 ખોટંુ 

2) n2 ൌ 6 થી n1 ൌ 3 ખોટંુ 

3) n2 ൌ 9 થી n1 ൌ 6 સાચુ ં

 બામર ̒ેણીઓમા ંપ્રથમ રેખાનો અથર્ n ൌ 3 થી n ൌ 2 મા ંસકં્રાિંત. Liଶା ની	

 9୲୦  કક્ષા અને ‘H’ પરમાણનુી ત્રીજી કક્ષાની સમાન ઊજાર્ ધરાવ ેછે અને Liଶା ની 

 6୲୦ કક્ષા અને ‘H’ પરમાણનુી બીજી કક્ષા સમાન ઊજાર્ ધરાવે છે. તેથી Liଶା મા ં 

 n ൌ 9 થી n ൌ 6 સકં્રાિંતની તરંગલબંાઈ H-વણર્પટની બામર ̒ેણીઓમા ં

 પ્રથમ રેખાની Ȑટલી જ હોય છે. 

4) n2 ൌ 9 થી n1 ൌ 8 ખોટંુ 
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Name	of	Chapter		 :	 ક°ƛ̃ીય અને ȶƧૃઠરસાયણ 
............................................................................................................................................................................................. 
12)	Question	code	&	ID	:	EM0335264	(335264)	(Single	Choice)	(Chemistry	/	Nuclear	
and	Surface	Chemistry)	
Question	:	

1 ml 10% NaCl દ્રાવણ વડ ે 10 cmଷ સોના (ગોƣડ) ના સોલનુ ં ƨકંદન 0.25𝑔 ƨટાચર્ ઉમરેવાથી 
સપંણૂર્પણે અટકાવી શકાય છે. ƨટાચર્ની ગોƣડ સખં્યા શોધો. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 0.025 ખોટંુ 

2) 0.25 ખોટંુ 

3) 2.5 ખોટંુ	

4) 250 સાચુ	ં

 1 mL 10% NaCl વડે 10 mL ગોƣડ સોલનુ ં0.25 gm ƨટાચર્ વડે ƨકંદન અટકાવી 

 શકાય છે. 
 ∴ ƨટાચર્ના િમિલગ્રામ ൌ 250	

	 ∴ ગોƣડ સખં્યા ൌ 250 
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............................................................................................................................................................................................. 
13)	Question	code	&	ID	:	EM0024639	(24639)	(Single	Choice)	(Chemistry	/	Chemical	
Equilibrium)	
Question	:	

27° C પર પ્રિક્રયા માટેનો ∆୰G ની ગણતરી કરો. 
Hଶሺgሻ ൅ 2Agା ሺaqሻ ⇌ 2Agሺsሻ ൅ 2Hା ሺaqሻ

આપેલ : Pୌమ
ൌ 0.5 bar; ሾAgାሿ ൌ 10ିହ M ;

ሾHାሿ ൌ 10ିଷ M; ∆୰G° ሾAgାሺaqሻሿ ൌ 77.1 kJ mol⁄

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) െ154.2 kJ mol⁄  ખોટંુ 

2) െ178.9 kJ mol⁄  ખોટંુ 

3) െ129.5 kJ mol⁄  સાચુ ં
 ∆୰G° ൌ 0 െ 77.1 ൈ 2 ൌ െ154.2 kJ mol⁄  
 Q ൌ

ሾୌశሿ2

୔୦2∙ሾ୅୥శሿ2 

 ൌ
10ష6

0.5ൈ൫10ష10൯
ൌ 2 ൈ 104 

 ∆𝐺 ൌ ∆୰G° ൅ RT In Q 
 ∆୰G ൌ െ154.2 ൅

8.314ൈ300 ୍୬ ൫2ൈ104൯

ଵ଴଴଴
 

 ൌ െ129.5 kJ mol⁄  

4) આમાથંી એક પણ નહીં. ખોટંુ	
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14)	Question	code	&	ID	 :	EM0072438	(72438)	(Single	Choice)	(Chemistry	/	p	Block	
Elements)	
Question	:	

NaOH ના દ્રાવણ વડે AlሺOHሻ3 નુ ંબનતુ ંદ્રાવણના પિરણામ ƨવĮપે શુ ંબને છે ? 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) ሾAlሺH2Oሻ4ሺOHሻ2ሿା ખોટંુ 

2) ሾAlሺH2Oሻ3ሺOHሻ3ሿ ખોટંુ 

3) ሾAlሺH2Oሻ2ሺOHሻ4ሿି સાચુ ં

 AlሺOHሻ3 ને NaOH ના દ્રાવણમા ંઓગાળતા ંતે AlሺOHሻସ
ି 

 આયન આપે છે કે Ȑ જલીય Ďાવણમા ંઅƧટફલકીય સકંીણર્ ƨપીસીઝો 

 ሾAlሺOHሻ4ሺH2Oሻ2ሿି તરીકે હાજર છે.  
 AlሺOHሻ3 ↓ ൅NaOHሺaqሻ → ሾAlሺOHሻ4ሺH2Oሻ2ሿିሺaqሻ ൅ Naሺaqሻ

ା  

4) ሾAlሺH2Oሻ6ሺOHሻ3ሿ ખોટંુ	
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............................................................................................................................................................................................. 
15)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0135136	 (135136)	 (Single	 Choice)	 (Chemistry	 /	
Aldehydes	and	ketones)	
Question	:	

નીચે આપેલ પ્રક્રીયામા ંમખુ્ય નીપજ શુ ંછે ? 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1)  ખોટંુ 

  

2)  ખોટંુ 

  

3)  ખોટંુ 

  

4)  સાચુ ં
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 b	ƞલોક તƗવો 
............................................................................................................................................................................................. 
16)	Question	code	&	ID	:	EM0126288	(126288)	(Single	Choice)	(Chemistry	/p	Block	
Elements)	
Question	:	

કથન : P એ PFହ બનાવી શકે છે પણ N એ NFହ બનાવી શકતો નથી. 

કારણ : નાઈટ્રોજન એ Ɲલોિરન કરતા વધારે િવɎતુઋણતા ધરાવે છે. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) બđેં કથન અને કારણ સાચા છે અને કારણ એ કથનની સાચી સમજૂતી છે. ખોટંુ 

2) બđેં કથન અને કારણ સાચા છે પણ કારણ એ કથનની સાચી સમજૂતી નથી. ખોટંુ 

3) કથન સાચુ ંછે પણ કારણ ખોટંુ છે. સાચુ ં

 નાઈટ્રોજન એ Ɲલોિરન કરતા ઓછી િવɎતુઋણતા ધરાવે છે. 

 નાનો નાઈટ્રોજન પરમાણ ુ5 Ɲલોિરન પરમાણઓુને ગોઠવી શકતો નથી. 

 આ ઉપરાતં નાઈટ્રોજન પરમાણઓુમા ંબધં બનાવવા માટે ખાલી d-કક્ષકો 

 ઉપલƞધ નથી. ൫P પરમાણ ુમોટો છે અને ખાલી d െ કક્ષકો ધરાવે છે. ൯ 

4) બđેં કથન અને કારણ ખોટા િવધાનો છે. ખોટંુ 
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Name	of	Chapter		 :	 ઘન અવƨથા 
............................................................................................................................................................................................. 
17)	Question	 code	&	 ID	 :	EM0120717	 (120717)	 (Single	Choice)	 (Chemistry	 /	 Solid	
State)	
Question	:	

એક ઘન XY એ NaCl બધંારણ ધરાવે છે. જો Xା ની િત્રԌયા 100 pm હોય તો Yି આયનની 
િત્રԌયા કેટલી હશે ? 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 120 pm ખોટંુ 

2) 136.6 થી 241.6 pm સાચુ ં

 NaCl  Ȑવા બધંારણ માટે િત્રԌયા ગણુોĂર 0.414 થી 0.732 હશે. 

 
୰శ

୰ష ൌ
ଵ଴଴

୰ౣ౗౮
ష ൌ 0.414 

 ଵ଴଴

௥೘೔೙
ష ൌ 0.732 

 ∴ r୫ୟ୶
ି ൌ 241.6 pm 

 ∴ r୫୧୬ ൌ 136.6 pm 
3) 136.6 pm ખોટંુ 

4) 241.6 pm ખોટંુ 
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............................................................................................................................................................................................. 
18)	Question	code	&	ID	:	EM0074170	(74170)	(Single	Choice)	(Chemistry	/	Chemical	
Thermodynamics)	
Question	:	

એક ƨવયભં ૂ પ્રક્રમ થવા માટે, પ્રણાલીનો રાસાયિણક પોટેિƛશયલ અથવા પ્રણાલી મકુ્ત ઊજાર્ 
_____________  
˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) ઘટવી જ જોઈએ    સાચુ ં

 એક ƨવયભં ૂપ્રક્રમ એ છે કે Ȑમા ંપ્રણાલીની મકુ્ત ઊજાર્મા ંઘટાડો જ  

 થાય છે. તેનો અથર્ ∆G ൌ െVe 

2) વધવી જ જોઈએ  ખોટંુ 

3) િƨથર બની રહવેી જોઈએ ખોટંુ 

4)  આપેલ િવકƣપોમાથંી એક પણ નહીં. ખોટંુ 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 તƗવોના અલગીકરણ માટ°ના સામાƛય િસćાતંો અને ̆˲મો	

  (ધાȱકુમ½િવધી) 
............................................................................................................................................................................................. 
19)	Question	code	&	ID	 :	EM0098593	(98593)	(Single	Choice)	(Chemistry	/	General	
Principles	and	Processes	of	Isolation	of	Metals	(Metallurgy))	
Question	:	

ચાર ધાતઓુ અન ેતેમની શિુćકરણની પćિતઓ આપેલી છે. 
i. Ni, Cu, Zr, Ga 

ii. િવધતૃિવભાજન, વાન-આક²લ પ્રક્રમ, ઝોન શિુćકરણ, મોƛડનો પ્રક્રમ 

દરેક માટે સાચી પćિત પસદં કરો. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) Ni : િવɎતુિવભાજન, Cu : વાન-આક²લ પ્રક્રમ, Zr : ઝોન શિુćકરણ, ખોટંુ 

 Ga : મોƛડનો પ્રક્રમ 

2) Ni : મોƛડનો પ્રક્રમ, Cu : િવɎતુિવભાજન, Zr : વાન-આક²લ પ્રક્રમ, સાચુ ં

 Ni - મોƛડનો પ્રક્રમ 

 Cu - િવɎતુિવભાજન 

 Zr - વાન-આક²લ પ્રક્રમ 

 Ga - ઝોન શિુćકરણ 

3) Ni : મોƛડનો પ્રક્રમ, Cu : વાન-આક²લ પ્રક્રમ, Zr : ઝોન શિુćકરણ, ખોટંુ 

 Ga : િવɎતુિવભાજન  

4) Ni : િવɎતુિવભાજન, Cu : ઝોન શિુćકરણ, Zr : વાન-આક²લ પ્રક્રમ, ખોટંુ 

 Ga : મોƛડનો પ્રક્રમ	
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20)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0596551	 (596551)	 (Single	 Choice)	 (Chemistry	 /	
Chemical	Thermodynamics)	
Question	:	

STP પર એક વાય ુ2 liter રોકે છે તે 58.63 જૂલ ઉƧમા પરૂી પાડે છે તેથી તેનુ ંકદ 1 atm પર 2.5 

liter થાય છે. આંતિરક ઉજાર્નો ફેરફાર જૂલમા ંશોધો. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 8.63 સાચુ ં

 એક પ્રણાલી વડે અપ્રિતવતીર્ય રીતે થતુ ંકાયર્ ቀWપ્રણાલીቁ ൌ െPୣ ୶୲∆V 

 ൣ⇒ ൫Wୱ୷ୱ൯ ൌ െሺ1 ൈ 10ହሻ N mଶ⁄ ൈ ሺ2.5 െ 2ሻ ൈ 10ିଷmଷ ൌ 50 

 ઉƧમાગિતશાĘના પ્રથમ િનયમ પ્રમાણે	
 ∆U ൌ wપ્રણાલી ൅ qપ્રણાલી	

	 ∆U ൌ െ50 ൅ 58.63 J ൌ 8.63 J 
2) 7.62 ખોટંુ 

3) 12.9 ખોટંુ 

4) 5.54 ખોટંુ 
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Name	of	Chapter		 :	  

............................................................................................................................................................................................. 
21)	Question	 code	&	 ID	 :	EM0004412	 (4412)	 (Subjective	Numerical)	 (Chemistry	 /	
Ionic	Equilibrium)	
Question	:	

વધ ુપ્રમાણમા ંબ્રોિમન એ 0.01 M SO2 મા ંપડ ેછે. બધા જ SO2 નુ ંઓિક્સડેશન H2SO4 મા ંથાય છે 
અને વધ ુBr2 ને વાયમુય N2 સાથે Ɲલશીંગ વડે દૂર કરવામા ંઆવે છે. પિરણામી દ્રાવણની pH 
શોધો. ધારી લો કે H2SO4 નો Ka1 ખબૂ જ મોટો (વધારે) છે અને Ka2 ൌ 10ି2 છે. 
logሺ3.24ሻ  નુ ંમƣૂય ൌ 0.51 
˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 1.49 સાચુ ં
 Br2 ൅ 2H2O → H2SO4 ൅ 2HBr 
 0.01 M → 0.01M   0.02M 
 ሾHାሿ from H2SO4  0.01M 
 ሾHାሿ from HBr       0.02M 
                                         _________ 
                                   0.03M 

 HSO4ሺ౗౧ሻ
ି ⇌ Hሺaqሻ

ା ൅ SO4
2ି; Ka2 ൌ 10ି2 

 ሺ0.01 െ xሻ ሺ0.03 ൅ xሻ x 

 Ka2 ൌ 10ି2 ൌ
xሺ0.03ାxሻ

ሺ0.01ିxሻ
 

 x ൌ 2.36 ൈ 10ିଷ ൌ 0.00236 
 ሾHାሿ୘୭୲ୟ୪ ൌ 0.03൅ 0.00236 

 ൌ 0.03236 ൌ 3.24 ൈ 10ି2 
 pH ൌ െ log 3.240 ൈ 10ିଶ 
 ൌ 2 െ log 3.24 ൌ 1.49 
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............................................................................................................................................................................................. 
22)	Question	code	&	ID	:	EM0622521	(622521)	(Subjective	Numerical)	(Chemistry	/	
Classification	and	Nomenclature	of	Organic	Compounds)	
Question	:	

નીચે આપેલા પૈકી, ઓછામા ંઓછી એક spଷ સકંરણવાળો કાબર્ન ધરાવતા હોય તેવા સયંોજનોની 
કુલ સખં્યા શોધો. 

એિસટીલીન, ડાયિમથાઈલ ઈથર, પ્રોપેન-1 ઓલ, ઈથીન, 2-ક્લોરોƞયટેૂન

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 3.00 સાચુ ં

 C-પરમાણનુુ ંસકંરણ આપેલા સયંોજનોમા ંનીચે મજુબ છે. 

 એિસટીલીન ሺspሻ, ડાયાિમથાઈલ ઈથર ሺspଷሻ, પ્રોપેન-1-ઓલ ሺspଷሻ 

 ઈથીન ሺspଶሻ, 2-ક્લોરોƞયટૂોન ሺspଷሻ	
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23)	Question	code	&	ID	:	EM0501645	(501645)	(Subjective	Numerical)	(Chemistry	/	
Chemical	Bonding	and	Molecular	Structure)	
Question	:	

ƨપીસીઝો Ȑવી કે SbCl଺
ି , SnCl଺

ଶି, XeFହ
ା અને IO଺

ହି spଷd୶ିଵ સકંરણ ધરાવે છે. તો x નુ ંમƣૂય શોધો.

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 3.00 સાચુ ં

 મƚયƨથ પરમાણમુા ંસકંરણ શોધવા માટે સકંિરત પામેલી કક્ષકોની 

 સખં્યા શોધતા (સતૂ્રના ઉપયોગ વડ)ે 
 H ൌ

ଵ

ଶ
ሺV ൅ M െ C ൅ Aሻ 

 SbCl଺
ି ⇒  H ൌ ଵ

ଶ
ሺ5 ൅ 6 ൅ 1ሻ ൌ 6, spଷdଶ	

 SnCl଺
ଶି ⇒ H ൌ

ଵ

ଶ
ሺ4 ൅ 6 ൅ 2ሻ ൌ 6, spଷdଶ 

	 XeFହ
ା ⇒ H ൌ

ଵ

ଶ
ሺ8 ൅ 5 െ 1ሻ ൌ 6, spଷdଶ 

	 IO଺
ହି ⇒ H ൌ ଵ

ଶ
ሺ7 ൅ 0 ൅ 5ሻ ൌ 6, spଷdଶ  
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24)	Question	code	&	 ID	 :	EM0023002	(23002)	(Subjective	Numerical)	(Chemistry	/	
General	Organic	Chemistry)	
Question	:	

નીચે આપેલ સયંોજનના િĎબધં સમતƣુય (DBE) મƣૂય શોધો. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 11.00    આપેલ સયંોજનનુ ંિĎબધં સમતƣુય (DBE) મƣૂય 11 છે. સાચુ ં
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............................................................................................................................................................................................. 
25)	Question	 code	&	 ID	 :	EM0007431	 (7431)	 (Subjective	Numerical)	 (Chemistry	 /	
Redox	Reactions	and	Volumetric	Analysis)	
Question	:	

એક Ďાવણના 2.68 ൈ 10ିଷ moles A୬ା ધરાવે છે Ȑનુ ંએિસિડક માƚયમમા ં A୬ା માથંી AOଷ
ି ના 

ઓિક્સડેશન માટે MnOସ
ିના 1.61 ൈ 10ିଵ moles જĮરી છે. તો n નુ ંમƣૂય શુ ંછે ? 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 2.00 સાચુ ં

 ሾA୬ା → AାହOଷషାሺ5 െ nሻeିሿ ൈ 5 ઓિક્સડેશન અધર્પ્રિક્રયા 

 ሾMnOସ
ି ൅ 8Hା ൅ 5eି → Mnଶା ൅ 4HଶOሿ ൈ ሺ5 െ nሻ, િરડક્શન અધર્પ્રિક્રયા 

 પ્રિક્રયા તƗવયોગિમિતનો ઉપયોગ કરતા,ં 
 5 moles of A୬ା ൌ ሺ5 െ nሻ moles of  MnOସ

ି 

 
5

5ିn
ൌ

ଶ.଺଼ൈଵ଴షయ

ଵ.଺ଵൈଵ଴షయ ൌ 1.66 ൌ
ହ

ଷ
 

 5 – n = 3 
 ∴ n ൌ 2 
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............................................................................................................................................................................................. 
51)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0055912	 (55912)	 (Single	 Choice)	 (Physics	 /	 Atomic	
Structure	in	Modern	Physics)	
Question	:	

હાઇડ્રોજન પરમાણ ુવણર્પટમા,ં લાયમન ્ ̒ેણીમા ંસૌથી લાબંી તરંગલબંાઈ અને બામર ̒ેણીમા ં
સૌથી લાબંી તરંગલબંાઈનો ગણુોĂર _______________ થશે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) ઇલેક્ટ્રોન Ԍયારે કોઈ ઊંચી ઊજાર્ ƨતરમાથંી પ્રથમ ઊજાર્ ƨતરમા ંનીચે સકં્રાિંત સાચો 

 કરે છે Ɨયારે ઉƗસજાર્તી (વણર્પટ) રેખાઓ લાયમન ્̒ેણી રચે છે. 

 ଵ

ఒಽ
ൌ 𝑅 ቀ

ଵ

ଵమ െ
ଵ

௡మቁ Ԍયા ંR એ રેડબગર્ અચળાકં છે. 

તે જ રીતે ઇલેક્ટ્રોન Ԍયારે ઊંચી ઊજાર્ ƨતરમાથંી િĎતીય ઊજાર્ ƨતરમા ં 
નીચે સકં્રાિંત કરે છે Ɨયારે  ઉƗસજાર્તી (વણર્પટ) રેખાઓ બાƣમર ̒ેણી રચે છે. 
1

𝜆௡
ൌ 𝑅 ൬

2
2ଶ െ

1
𝑛ଶ൰ 

મહĂમ તરંગલબંાઈ માટે ઊજાર્નો તફાવત સૌથી ઓછો હોવો જોઈએ. 𝑛 ൌ 2 

1
𝜆௅

ൌ 𝑅 ൬1 െ
1

𝑛ଶ൰ ൌ 𝑅 ൬1 െ
1
4

൰ ൌ
3𝑅
4

 

𝑛 ൌ 3,
1

𝜆஻
ൌ 𝑅 ൬

1
2ଶ െ

1
3ଶ൰ ൌ

5𝑅
36

 

𝜆௅

𝜆஻
ൌ

5
27

 

 2) ଵ

ଽଷ
 ખોટો 

3) ସ

ଽ
 ખોટો 

4) ଷ

ଶ
 ખોટો 
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52)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0012101	 (12101)	 (Single	 Choice)	 (Physics	 /	 Heat	
Transfer)	
Question	:	

ખબૂ જ મોટંુ ક્ષેત્રફળ ધરાવતી ત્રણ ખબૂ મોટી તિક્તઓને એકબીજાની નજીક સમાતંરમા ંમકેૂલ છે. 
તેઓને સપંણૂર્ કાળા પદાથર્ તરીકે લઈ શકાય અને તેઓ ખબૂ મોટી ઉƧમીય વાહકતા ધરાવે છે. 
પ્રથમ અને તિૃતય તિક્તને અનકુ્રમે 2T અને 3T તાપમાને જાળવી રાખવામા ંઆવે છે, િƨથિત 
િƨથિતમા ંમƚય તિક્તનુ ંતાપમાન ________________ થશે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) ቀ
଺ହ

ଶ
ቁ

ଵ/ସ
𝑇 ખોટંુ 

2) ቀ
ଽ଻

ସ
ቁ

ଵ/ସ
𝑇 ખોટંુ 

3) ቀ
ଽ଻

ଶ
ቁ

ଵ/ସ
𝑇 સાચુ ં

 𝜎𝐴 ሺ2𝑇ሻସ ൅ 𝜎𝐴 ሺ3𝑇ሻସ ൌ 𝜎 ൌ 2𝐴ሺ𝑇′ሻସ 
 16𝑇ସ ൅ 81𝑇ସ ൌ 2ሺ𝑇′ሻସ 
 97𝑇ସ ൌ 2ሺ𝑇′ሻସ 

 ሺ𝑇′ሻସ ൌ ଽ଻

ଶ
𝑇ସ 

 ∴ 𝑇ᇱ ൌ ቀ
ଽ଻

ଶ
ቁ

ଵ/ସ
𝑇 

 

4) ሺ97ሻଵ/ସ𝑇 ખોટંુ 
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............................................................................................................................................................................................. 
53)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0031476	 (31476)	 (Single	 Choice)	 (Physics	 /	
Electromagnetic	Induction	and	Alternation	Current)	
Question	:	

એક L – C પિરપથની પ્રાકૃિતક આવિૃĂ 125000 ચક્ર/સે. છે. Ԍયારે સઘંારકની તિક્તઓ વƍચે K 
Ȑટલો પરાવૈɎતુાકં (ડાયઇલેક્ટ્રીક) અચળાકં ધરાવત ુ ંડાયઇલેક્ટ્રીક માƚયમ દાખલ કરવામા ંઆવે 
છે Ɨયારે આવિૃĂ 25 kHz Ȑટલી ઘટે છે. K નુ ંમƣૂય _______________ હશે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 3.05 ખોટંુ 

2) 2.18 ખોટંુ 

3) 1.56 સાચુ ં
 𝑓 ൌ

ଵ

ଶగ√௅஼
 

 Ԍયારે ડાયઇલેક્ટ્રીક દાખલ કરવામા ંઆવે છે Ɨયારે સધંારકતા 
 𝐶ᇱ ൌ 𝐾𝐶 

 ⇒
௙ᇲ

௙
ൌ ට ஼

஼ᇲ 

 
ଵଶହ଴଴଴ିଶହ଴଴଴

ଵଶହ଴଴଴
ൌ ට ஼

௄஼
 

 
ଵ଴଴

ଵଶହ
ൌ

ଵ

√௄
 

 𝐾 ൌ ቀ
ଵଶହ

ଵ଴଴
ቁ

ଶ
ൌ 1.56 

 

4) 1.74 ખોટંુ 
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............................................................................................................................................................................................. 
54)	Question	code	&	 ID	 :	EM0102699	 (102699)	 (Single	Choice)	 (Physics	/	Classical	
Magnetism	and	Magnetic	Properties	of	Matter)	
Question	:	

એક ચુબંકીય િĎ-ʞવુીને B Ȑટલી તી̑તા ધરાવતા સમાગં ચુબંકીય કે્ષત્રમા ં ચુબંકીય કે્ષત્રની 
િદશામા ંમકૂવામા ંઆવ ે છે. જો િĎ-ʞવુીની ચુબંકીય ચાકમાત્રા M હોય તો િĎ-ʞવુીને પિરભ્રમણ 
કરાવવા માટે આ બાĜકે્ષત્ર Ďારા થઈ શકત ુ ંમહĂમ કાયર્ _______________ થશે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 
ଵ

ଶ
𝑀𝐵 ખોટંુ 

2) 4 MB ખોટંુ 

3) 2 MB સાચુ ં

 બાĜ કે્ષત્ર Ďારા થતુ ંમહĂમ કાયર્ 
 𝑊 ൌ 𝑈ଵ଼଴° െ 𝑈଴° 
 𝑊 ൌ 𝑀𝐵 െ ሺെ𝑀𝐵ሻ 
 𝑊 ൌ 2 𝑀𝐵 

4) MB ખોટંુ 
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55)	Question	 code	&	 ID	 :	EM0021182	 (21182)	 (Linked	Comprehension)	 (Physics	/	
Properties	of	Matter	and	Fluid	Mechanics)	
Question	:	

r િત્રԌયા ધરાવતી એક કેશનળીને T Ȑટલુ ંપƧૃઠતાણ અને 𝜌 Ȑટલી ઘનતા ધરાવતા પ્રવાહીમા ં
ડબૂાડવામા ં આવે છે. ઘન અન ે પ્રવાહીની મકુ્ત સપાટીઓ વƍચેનો સપંકર્કોણ 𝜃 ൌ 0° છે. 
કેશનળીમા ંપ્રવાહીની ઉપર ચઢવાની પ્રિક્રયા દરિમયાન પƧૃઠતાણ Ďારા થતુ ંકાયર્ _______________ 
થશે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 
గ்మ

ఘ௚
 ખોટંુ 

2) ସగ்మ

ఘ௚
 સાચુ ં

 કેશનળીમા ંપ્રવાહી ઉપર ચઢે Ɨયારે  

 ℎ଴ ൌ
ଶ்

ఘ௚௥
 

 પƧૃઠતાણ Ďારા થતુ ંકાયર્ 

 𝑊 ൌ 𝐹ℎ଴ ൌ ሺ2𝜋𝑇𝑟ሻ ቀ
ଶ்

ఘ௚௥
ቁ ൌ

ସగ்మ

ఘ௚
 

3) ்మ

ఘ௚
 ખોટંુ 

4) ଶ்మ

ఘ௚
 ખોટંુ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



JEE Question Paper – 2 (Physics) 

Courtesy : National Testing Agency    6 

Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 �કરણ ̆કાશશાĘ	
............................................................................................................................................................................................. 
56)	Question	code	&	ID	:	EM0032988	(32988)	(Single	Choice)	(Physics	/	Ray	Optics)	
Question	:	

એક િબંદુવĂ વƨતનેુ અંતગҴળ અરીસાની મખુ્ય અક્ષ ઉપર તેના કેƛદ્ર (પોલ)થી 15 cm અંતરે 
રાખવામા ંઆવેલ છે. અરીસાની વક્રતાિત્રԌયા 20 cm છે અન ેવƨતનેુ મખુ્ય અક્ષની િદશામા ં2 mm 
ના કંપિવƨતાર સાથે દોિલત કરાવવામા ંઆવે છે. તેના પ્રિતિબંબનો કંપિવƨતાર ____________ થશે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 2 mm ખોટંુ 

2) 4 mm  ખોટંુ 

3) 8 mm સાચુ ં 

 અરીસાના સમીકરણની મદદથી 
 ଵ

ିଵ଴
െ

ଵ

୴
൅

ଵ

ିଵହ
⇒ v ൌ െ30 cm 

 | અક્ષીય મોટવણી | ൌ ୴మ

୳మ ൌ ቀ
ଷ଴

ଵହ
ቁ

ଶ
ൌ 4 

 પ્રિતિબંબનો કંપિવƨતાર ൌ 4 ൈ 2 ൌ 8 𝑚𝑚 

4) 16 mm ખોટંુ 
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............................................................................................................................................................................................. 
57)	Question	 code	&	 ID	 :	 EM0030211	 (30211)	 (Single	 Choice)	 (Physics	 /	Nuclear	
Physics	and	Radioactivity)	
Question	:	

બે રેિડયો એિક્ટવ તƗવો 𝑋ଵ અને 𝑋ଶ ને અનકુ્રમે 10𝜆 અને 𝜆 ક્ષય િનયતાકં છે. જો પ્રારંભમા,ં 
તેઓમા ંસમાન સખં્યાના ƛયિુક્લયસો હોય તો ଵ

௘
 Ȑટલા સમયબાદ  𝑋ଵ અને 𝑋ଶમા ંƛયિુક્લયસોની 

સખં્યાનો ગણુોĂર ________________ થશે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 
ଵ

ଵ଴ఒ
 ખોટંુ 

2) ଵ

ଵଵఒ
 ખોટંુ 

3) ଵଵ

ଵ଴ఒ
 ખોટંુ 

4) ଵ

ଽఒ
 સાચુ ં

 

 અતે્ર, 
ே೥భሺ௧ሻ

ே೥మሺ௧ሻ
ൌ

ଵ

௘
 અથવાேబ೐

షభబಓ౪

ேబ೐
షಓ೟ ൌ

ଵ

௘
  

 (કારણ કે પ્રારંભમા,ં બનં ેપાસ ેસમાન ƛયિુક્લયસોની સખં્યા 𝑁଴ છે.) 

 or 𝑒 ൌ
௘షಓ౪

௘షభబಓ౪ ൌ 𝑒ଽఒ௧ 

 9𝜆𝑡 ൌ 1 

 𝑡 ൌ
ଵ

ଽఒ
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58)	Question	 code	&	 ID	 :	 EM0010194	 (10194)	 (Single	 Choice)	 (Physics	 /	 Circular	
Motion)	
Question	:	

એક લાબંા સમિક્ષિતજ સળીયા ઉપર એક મણકો તેની લબંાઈની િદશામા ં સરકી શકે છે અને 
પ્રારંભમા ંતે સિળયાના A છેડાથી L અંતરે છે. સિળયામા ંA ને આસપાસ અચળ કોણીય પ્રવેગ 𝛼 

સાથે ગĮુƗવાકષીર્ મકુ્ત અવકાશમા ં કોણીય ગિત કરાવવામા ંઆવે છે. જો સિળયા અને મણકા 
વƍચેનો ઘષર્ણાકં 𝜇 હોય તો ______________ સમય બાદ મણકો સરકવાનુ ંશĮ કરશે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) ට
ఓ

ఈ
 સાચુ ં

 𝑁 ൌ 𝑚𝛼𝐿 

 Ԍયારે મણકો સરકવાનુ ંશĮ કરે 

 𝑓௠௔௫ ൌ 𝜇𝑁 ൌ 𝑚𝜔ଶ𝐿 
 𝜇𝑚𝛼𝐿 ൌ 𝑚ሺ𝛼𝑡ሻଶ𝐿 

 ⇒ 𝑡 ൌ ට
ఓ

ఈ
 

  
 

2) ఓ

√ఈ
 ખોટંુ 

3) ଵ

√ఓఈ
 ખોટંુ 

4) અƗયાિંતત ખોટંુ 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 �ƨથતિવɎતુ	
............................................................................................................................................................................................. 
59)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0152394	 (152394)	 (Single	 Choice)	 (Physics	 /	
Electrostatics)	
Question	:	

િવɎતુભારો Q એ એક ચોરસના િવકણҴના અંƗયિબંદુ આગળ અને વીજભારો q બાકીના િશરોિબદું 
(ખણૂા)ઓ ઉપર રાખવામા ંઆƥયા છે. િવɎતુભાર Q પર સમાસ બળ શƛૂય થાય તે માટેની શરત 
________________ થશે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 𝑄 ൌ √2మ 𝑞 સાચુ ં

  
 𝐹ᇱ ൅ √2𝐹 ൌ 0 

 𝐹ᇱ ൌ െ√2𝐹 

 
ଵ

ସగ∈బ
∙

ொమ

൫√ଶ௔൯
మ ൌ െ√2

ଵ

ସగ∈బ
∙

௤ொ

௔మ  

 
ொ

ଶ
ൌ െ√2𝑞 

 𝑄 ൌ െ2√2𝑞 

2) 𝑄 ൌ െ
௤

ଶ
 ખોટંુ 

3) 𝑄 ൌ െ√8𝑞 ખોટંુ 

4) Q ൌ െ2q ખોટંુ 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 િવɎતુ̆વાહ	
............................................................................................................................................................................................. 
60)	Question	 code	&	 ID	 :	 EM0075378	 (75378)	 (Single	 Choice)	 (Physics	 /	 Current	
Electricity)	
Question	:	

આકૃિતમા ં દશાર્વેલ પિરપથ માટે વોƣટમીટરમા ં Ԍયારે ફક્ત 𝑆ଵ બધં હોય Ɨયારે અવલોકન 𝑉ଵ 
Ԍયારે ફક્ત 𝑆ଶ બધં હોય Ɨયારે 𝑉ଶ અને Ԍયારે બનેં 𝑆ଵ અને 𝑆ଶ બધં હોય Ɨયારે 𝑉ଷ છે. આના પરથી 
આપણે તારણ આપી શકીએ કે __________________ . 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 𝑉ଷ ൐ 𝑉ଶ ൐ 𝑉ଵ ખોટંુ 

2) 𝑉ଶ ൐ 𝑉ଵ ൐ 𝑉ଷ સાચુ ં

̒ેણીમા ં𝑉 ∝ 𝑅 

Ԍયારે 𝑆ଵ બધં હોય અને 𝑆ଶ ખƣુલી હોય 

𝑉ଵ ൌ
3𝐸
4

 

Ԍયારે 𝑆ଵ ખƣુલી હોય અને 𝑆ଶ બધં હોય 

𝑉ଶ ൌ
6𝐸
7

 

Ԍયારે 𝑆ଵ અને 𝑆ଶ બનેં બધં હોય 

𝑉ଷ ൌ
2𝐸
3

 

3) 𝑉ଷ ൐ 𝑉ଵ ൐ 𝑉ଶ ખોટંુ 

4) 𝑉ଵ ൐ 𝑉ଶ ൐ 𝑉ଷ ખોટંુ 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 દોલનો (સ.આ.ગ.)	
............................................................................................................................................................................................. 
61)	Question	code	&	ID	 :	EM0032628	(32628)	(Single	Choice)	(Physics	/	Oscillation	
(SHM))	
Question	:	

એક m દળ ધરાવતો કણ 𝑥ଶ ൌ 4ay; Ԍયા ંx – અક્ષ એ સમિક્ષિતજ િદશામા ંઅને y – અક્ષ એ ઉƚવર્ 
િદશામા ંહોય તેવા સમીકરણથી રજૂ થતા ંઉƚવર્ પરવલયના લઘĂુમ િબંદુની નજીક દોલન કરી શકે 
છે. કણની નાના દોલનો માટેની કોણીય આવિૃĂ _________________ થશે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) ට଼௚

௔
 ખોટંુ 

2) ටଶ௚

௔
 ખોટંુ 

3) ට
௚

௔
 ખોટંુ 

4) ට
௚

ଶ௔
 સાચુ ં

  
 𝑚𝑎 ൌ െ𝑚g 𝑠𝑖𝑛𝜃 
 a ൌ െg 𝑠𝑖𝑛 𝜃 𝑜𝑟 a ൌ  െg 𝑡𝑎𝑛 𝜃 …(i) 

 ൫θ નાનો હોવાથી൯ 

 હવે, 𝑥ଶ ൌ 4ay 

 ∴  
ௗ௬

ௗ௫
ൌ

௫

ଶୟ
 

 ∴  𝑎 ൌ െg
௫

ଶୟ
 

 െ𝜔ଶ𝑥 ൌ െ
୥௫

ଶୟ
 

 𝜔 ൌ ට
୥

ଶୟ
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 પદાથ½ના ઉƧમીય ȤણુધમҴ, વાȻનુો ગિતવાદ	
............................................................................................................................................................................................. 
62)	Question	 code	&	 ID	 :	 EM0029223	 (29223)	 (Single	Choice)	 (Physics	 /	Thermal	
Properties	of	Matter,	Calorimetry	and	Kinetic	Theory	of	Gases)	
Question	:	

3m લાબંો અને 1 mm ƥયાસ ધરાવતા અને 30℃ તાપમાને રહલેા એક તારન ેെ170℃ Ȑટલા નીચા 
તાપમાને રાખવામા ંઆવે છે અને તેના એક છેડે 10 kg નુ ંવજન લટકાવીને ખેંચવામા ંઆવે છે. તારથી 
લબંાઈમા ંથતો ફેરફાર ൣ𝑌 ൌ 2 ൈ 10ଵଵ 𝑁𝑚ିଶ, 𝑔 ൌ 10 𝑚𝑠ିଶ અને 𝛼 ൌ 1.2 ൈ 10ିହ/℃൧ ________________ 
થશે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 5.2 mm સાચુ ં

 તાપમાનના ફેરફારને કારણે તારની લબંાઈમા ંથતો ફેરફાર 

 ൌ 𝛼𝐿𝑇 ൌ 1.2 ൈ 10ିହ ൈ 3 ൈ ሺെ170 െ 30ሻ 
 ൌ 7.2 ൈ 10ିଷ𝑚 

 ખેંચાણબળને કારણે તારની લબંાઈમા ંથતો ફેરફાર 

 ൌ
ி௅

஺௒
ൌ

ଵ଴ൈଵ଴ൈଷ

଴.଻ହൈଵ଴షలൈଶൈଵ଴భభ 

 ൌ 2 ൈ 10ିଷ m 

 તારની લબંાઈમા ંથતો કુલ ફેરફાર 
 ൌ െ7.2 ൈ 10ିଷ ൅ 2 ൈ 10ିଷ 
 ൌ െ5.2 ൈ 10ିଷ m ൌ  െ5.2 mm 

 ઋણ િચĚ સચૂવે છે કે તારમા ંસકંોચન થાય છે. 

2) 2.5 mm ખોટંુ 

3) 7.2 mm ખોટંુ 

4) 3.5 mm ખોટંુ 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 એકમો અને પ�રમાણ	
............................................................................................................................................................................................. 
63)	Question	code	&	 ID	 :	EM0040406	 (40406)	 (Single	Choice)	 (Physics	/	Units	and	
Dimensions)	
Question	:	

અવરોધને સમાતંર િƨથિતમાનનો તફાવત 𝑉 ൌ ሺ8 േ 0.5ሻ 𝑉 Ȑટલો અને તેમાથંી વહતેો પ્રવાહ 
𝐼 ൌ ሺ2 േ 0.2ሻ 𝐴 Ȑટલો મપાય છે, તો અવરોધ R નુ ંમƣૂય _____________________ થશે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 4 േ 16.25 % સાચુ ં
 𝑉 ൌ ሺ8 ൅ 0.5ሻ 
 𝐼 ൌ ሺ2 ൅ 0.2ሻ 

 𝑅 ൌ ଼

ଶ
ൌ 4 

 
∆ோ

ோ
% ൌ ቀ

∆௏

௏
൅

∆ூ

ூ
ቁ 

 ൌ ቀ
଴.ହ

଼
൅

଴.ଶ

ଶ
ቁ ൈ 100 ൌ 16.25% 

 ∴ 𝑅 ൌ  ሺ4 േ 16.25%ሻ 

2) 4 േ 6.25 % ખોટંુ 

3) 4 േ 10 % ખોટંુ 

4) 4 േ 8 % ખોટંુ 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 કાય½, કાય½Ɨવરા અને ઊĤ½	
............................................................................................................................................................................................. 
64)	Question	code	&	ID	:	EM0068327	(68327)	(Single	Choice)	(Physics	/	Work,	Power	
and	Energy)	
Question	:	

એક પદાથર્ને સમિક્ષિતજને સાપેક્ષ 60°ના કોણે પ્રિક્ષƜત કરવામા ંઆવે છે. જો તેની ગિતઊજાર્ 
મહĂમ ઊંચાઈએ 10 J હોય તો િƨથિતઊજાર્ અને ગિતઊજાર્ સમાન મƣૂયની થાય તે ઊંચાઈ 
(પ્રિક્ષƜત ƨથાન આગળ િƨથિતઊજાર્ શƛૂય ધારો) _________________ થશે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) મહĂમ ઊંચાઈ કરતા અડધી ખોટંુ 

2) મહĂમ ઊંચાઈની બે તતૃીયાશં ઊંચાઈએ સાચુ ં

 મહĂમ ઊંચાઈએ ગિતઊજાર્ 
 ଵ

ଶ
𝑚𝑢ଶ𝑐𝑜𝑠ଶ60° ൌ 10 J 

 
ଵ

ଶ
𝑚𝑢ଶ ൌ 40 J 

 MgH௠௔௫ ൌ 30 J… (i) 

 Ԍયારે	PE ൌ KE	

 ⇒ mgh ൌ 20 ... (ii) 

 (i) અને (ii) પરથી	
 ୦

ୌ೘ೌೣ
ൌ

ଶ

ଷ
 

3) મહĂમ ઊંચાઈના છþા ભાગની ઊંચાઈએ ખોટંુ 

4) કોયડો ઉકેલવા માટે પરૂતી માિહતી નથી. ખોટંુ 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 ̆વાહની ȧુબંક�ય અસર	
............................................................................................................................................................................................. 
65)	Question	 code	&	 ID	 :	EM0071941	 (71941)	 (Single	Choice)	 (Physics	 /	Magnetic	
Effects	of	Current)	
Question	:	

𝑣⃗ ൌ 𝚤̂ ൅ 3ȷ ̂ના વેગથી ગિત કરત ુ ંએક કણે કોઈ ચોક્કસ િબદું આગળ 𝐸ሬ⃗ ൌ 2𝑘෠ Ȑટલુ ં િવɎતુકે્ષત્ર 
ઉƗપđ કરે છે. તે આ િબંદુ આગળ ચુબંકીય ક્ષેત્ર ઉƗપđ કરશે કે Ȑનુ ંમƣૂય _____________ છે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) ଺ప̂ିଶఫ̂

஼మ  સાચુ ં

 Bሬሬ⃗ ൌ
ఓబ

ସగ

௤ ௩ሬ⃗ ൈ௥⃗

௥య ⇒ 𝐸ሬ⃗ ൌ
ଵ

ସ஠∈బ

௤ ௥⃗

௥య  

 Bሬሬ⃗ ൌ 𝜇଴𝜀଴൫𝑣⃗ ൈ 𝐸ሬ⃗ ൯ ൌ
௩ሬ⃗ ൈாሬ⃗

஼మ  

 Bሬሬ⃗ ൌ
଺ప̂ିଶఫ̂

஼మ  

2) ଺ప̂ାଶఫ̂

஼మ  ખોટંુ 

3) શƛૂય ખોટંુ 

4) માિહતી પરૂતી નથી. ખોટંુ 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 તરંગ ̆કાશશાĘ	
............................................................................................................................................................................................. 
66)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0068523	 (68523)	 (Single	 Choice)	 (Physics	 /	 Wave	
Optics)	
Question	:	

I તી̑તા ધરાવત ુ ંએક પ્રકાશિકરણ એક સમાતંર ગ્લાસ (કાચ)-ચોસલા ઉપર A િબંદુ આગળ 
આપાત થાય છે અને તે આકૃિતમા ં દશાર્ƥયા અનસુાર આંિશક પરાવતર્ન અને વક્રીભવનાકં 
અનભુવે છે. દરેક પરાવતર્ન વખતે, આપાતઊજાર્ની 25% નુ ંપરાવતર્ન અને બાકીનાનુ ંપારગમન 
થાય છે. જો િકરણો AB અને 𝐴′𝐵′ ƥયિતકરણ અનભુવે તો ூ೘ೌೣ

ூ೘೔೙
 ગણુોĂર ______________ થશે. 

 
˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 4 : 1 ખોટંુ 

2) 8 : 1 ખોટંુ 

3) 7 : 1 ખોટંુ 

4) 49 : 1 સાચુ ં
 આકૃિત પરથી 𝐼ଵ ൌ

ଵ

ହ଺
 અને Iଶ ൌ

ଽூ

଺ସ
⇒

ூమ

ூభ
ൌ

ଽ

ଵ଺
 

  

 
ூ೘ೌೣ

ூ೘೔೙
ൌ ቌ

ට
಺మ 
಺భ

 ା ଵ

ට
಺మ
಺భ

 ି ଵ
ቍ

ଶ

ൌ ቌ
ට వ

భల
 ା ଵ

ට వ
భల

 ି ଵ
ቍ

ଶ

ൌ  
ସଽ

ଵ
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 ƛȻટૂનના ગિતના િનયમો	
............................................................................................................................................................................................. 
67)	Question	 code	&	 ID	 :	EM0046257	 (46257)	 (Single	Choice)	 (Physics	/	Newton’s	
Laws	of	Motion)	
Question	:	

સમાન કદ ધરાવતા અને 𝑚ଵ અને 𝑚ଶ ሺmଵ ൐ mଶሻ દળ ધરાવતા બે નાના દડાઓને પાતળી 
વજનરિહત દોરી વડે બાધંવામા ંઆવેલા છે અને અમકુ ઊંચાઈએથી પતન કરાવવામા ંઆવે છે. 
હવાના ઉƗƜલાવક બળને ƚયાનમા ંલઈને બોલની ગિત સમાગં થાય Ɨયાર બાદ ઉÿયન દરિમયાન 
દોરીમા ંઉƗપđ તણાવ T ______________________ થશે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) ሺ𝑚ଵ െ 𝑚ଶሻ g ખોટંુ 

2) ሺ𝑚ଵ െ 𝑚ଶሻ ௚

ଶ
 સાચુ ં

 બનેં મોલનુ ંકદ સમાન હોવાથી દરેક ઉપર લાગતુ ં

 ઉƗƜલાવક બળ સમાન થશે. તેથી સતંલુન િƨથિતમા,ં 

  
 𝐹 ൅ 𝐹 ൌ 𝑚ଵ𝑔 ൅ 𝑚ଶ𝑔 𝑜𝑟 𝐹 ൌ ሺ𝑚ଵ ൅ 𝑚ଶሻ ௚

ଶ
 

 નીચેના બોલ માટે સતંલુનિƨથિત િવચારતા,ં 
 𝑇 ൅ 𝐹 ൌ 𝑚ଵ𝑔 
 𝑇 ൌ 𝑚ଵ𝑔 െ 𝐹 

 𝑇 ൌ 𝑚ଵ𝑔 െ ሺ𝑚ଵ ൅ 𝑚ଶሻ ௚

ଶ
 

 𝑇 ൌ ሺ𝑚ଵ െ 𝑚ଶሻ ௚

ଶ
 

3) ሺ𝑚ଵ ൅ 𝑚ଶሻ g ખોટંુ 

4) ሺ𝑚ଵ ൅ 𝑚ଶሻ ௚

ଶ
 ખોટંુ 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 ̃ƥયમાન ક°ƛ̃ અને વેગમાન સરંëણ (સઘંાત)	
............................................................................................................................................................................................. 
68)	Question	code	&	 ID	 :	EM0078718	 (78718)	 (Single	Choice)	 (Physics	/	Center	of	
Mass	and	Momentum	Conservation	(Collision))	
Question	:	

500 g ના એક દડાને 4 m ઊંચાઈએથી છોડવામા ંઆવે છે. દરેક વખતે તે Ԍયારે જમીન સાથે 
સપંકર્ કરે છે Ɨયારે તે તેની 25% ગિતઊજાર્ ગમુાવે છે. તેના ત્રીજી વખતના સપંકર્ના તરત બાદ 
તેની પાસે રહલે ગિતઊજાર્ શોધો. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 15 J ખોટંુ 

2) 11.25 J ખોટંુ 

3) 8.44 J સાચુ ં

 પ્રથમ અથડામણ બાદ 𝐾. 𝐸ଵ ൌ 𝑒ଶ𝐾. 𝐸. 

 3/4 𝐾. 𝐸 ൌ 𝑒ଶ 𝐾. 𝐸 ⇒ 𝑒ଶ ൌ 3/4 

 ત્રીજી અથડામણ બાદ 

 𝐾. 𝐸 ൌ ሺ𝑒ଶሻଷ 

 𝐾𝐸 ൌ
ଶ଻

଺ସ
𝑚𝑔ℎ ൌ

ଶ଻

଺ସ
ቀ

ଵ

ଶ
∙ 10.4ቁ  

 ൌ 27 ቀ
ହ

ଵ଺
ቁ ൌ ଵଷହ

ଵ଺
ൌ 8.44 J 

4) ઉપરનામંાથંી એકપણ નહીં ખોટંુ 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 તરંગો અને ƚવિન	
............................................................................................................................................................................................. 
69)	Question	code	&	ID	:	EM0057285	(57285)	(Single	Choice)	(Physics	/	Waves	and	
Sound)	
Question	:	

500 Hz આવિૃĂ ધરાવતી એક સીટીને 400 ભ્રમણ/િમિનટથી ભ્રમણ કરતી અને 1.2 m લબંાઈની 
દોરીના છેડે બાધંવામા ં આવેલ છે. સીટીના ભ્રમણના સમતલમા ં અમકુ અંતરે ઊભેલા 
અવલોકનકાર (સાભંળનાર)ને _______________ અંતરાલની આવિૃĂ સભંળાશે. ൫ƚવિનની ઝડપ ൌ

340 msିଵሻ.  
˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 386 Hz – 436 Hz ખોટંુ 

2) 426 Hz – 474 Hz ખોટંુ 

3) 426 Hz – 586 Hz ખોટંુ 

4) 436 Hz – 586 Hz સાચુ ં
 υ௦ ൌ 𝑟ω 

 υ௦ ൌ 1.2 ൈ 2 ൈ 3.14 ൈ ቀ
ସ଴଴

଺଴
ቁ ൌ 50 𝑚𝑠ିଵ 

 υ௠௜௡ ൌ
జ

జାజೞ
𝑣 

 ൌ
ଷସ଴

ଷସ଴ାହ଴
ൈ 500 ൌ 436 Hz 

 υ௠௔௫ ൌ
జ

జିజೞ
𝑣 

 ൌ ଷସ଴

ଷସ଴ିହ଴
ൈ 500 

 ൌ 586 Hz 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 ચાકગિત	
............................................................................................................................................................................................. 
70)	Question	code	&	 ID	 :	EM0032599	(32599)	(Single	Choice)	(Physics	/	Rotational	
Motion)	
Question	:	

R િત્રԌયા અને M દળ ધરાવતો એક ઘન ગોળો, આકૃિતમા ંદશાર્ƥયા અનસુાર ગોળાની ટોચ ઉપર 
F Ȑટલા બળ Ďારા ગબડાવવામા ંઆવે છે. ગોળો િવરામ િƨથિતમાથંી સરક્યા િસવાય ગિત શĮ 
કરે તો _______________ . 

 (ખરબચડી) 
˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) Ԍયારે કેƛદ્ર S અંતર ખસે Ɨયારે બળ F Ďારા થતુ ંકાયર્ 2FS છે. સાચુ ં

 (ખરબચડી) 

 Ԍયારે કેƛદ્ર S અંતર ખસે Ɨયારે સૌથી ઉપરનુ ંિબંદુ 2S અંતર કાપે છે.  

 બળ Ďારા થતુ ંકાયર્ W = 2FS છે. 

2) Ԍયારે કેƛદ્ર S અંતર ખસે Ɨયારે બળ F Ďારા થતુ ંકાયર્ 3FS છે. ખોટંુ 

3) Ԍયારે કેƛદ્ર S અંતર ખસે Ɨયારે બળ F Ďારા થતુ ંકાયર્ FS છે. ખોટંુ 

4) Ԍયારે કેƛદ્ર S અંતર ખસે Ɨયારે બળ F Ďારા થતુ ંકાયર્ 4FS છે. ખોટંુ 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 થમҴડાયનેિમƈસના િનયમો	
............................................................................................................................................................................................. 
71)	Question	code	&	ID	:	EM0007626	(7626)	(Subjective	Numerical)	(Physics	/	Laws	
of	Thermodynamics)	
Question	: 
આકૃિતમા ંદશાર્ƥયા અનસુાર p െ T આલેખ માટે બે મોલ એક પરમાƖવીય આદશર્ વાયનેુ ABCA 
ચિક્રય પ્રિક્રયામાથંી પસાર કરવામા ંઆવે છે. AB પ્રિક્રયા દરિમયાન, વાયનુ ુ ંદબાણ અને તાપમાન 
એવી રીતે બદલાય છે કે Ȑથી pT = અચળ રહ.ે જો Tଵ ൌ 300 K હોય અને AB પ્રિક્રયા દરિમયાન 
મકુ્ત થતી ઊƧમા Q = –	xR હોય તો x નુ ંમƣૂય _________________ થશે. 

 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 2100 સાચુ ં

 પ્રિક્રયા દરિમયાન pVஓ ൌ અચળ 

 મોલર ઊƧમાધાિરતા, 𝐶 ൌ
ோ

ఊିଵ
൅

ோ

ଵି௫
 

 અતે્ર, પ્રિક્રયા 𝑝ଶ𝑉 ൌ 𝑝𝑉ଵ ଶ⁄ ൌ અચળ 

 ∴ 𝑥 ൌ
ଵ

ଶ
 

 𝐶 ൌ
ோ

ఱ
య

ିଵ
൅

ோ

ଵିభ
మ

 𝐶 ൌ 3.5 𝑅 

 𝑄஺→஻ ൌ 𝑛𝐶∆𝑇 
 𝑄஺→஻ ൌ 2 ൈ 3.5 𝑅 ൈ ሺ300 െ 600ሻ 
 𝑄஺→஻ ൌ െ2100 𝑅  
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 ચાકગિત	
............................................................................................................................................................................................. 
72)	Question	 code	&	 ID	 :	 EM0502317	 (502317)	 (Subjective	Numerical)	 (Physics	 /	
Rotational	Motion)	
Question	: 
આકૃિતમા ં દશાર્ƥયા પ્રમાણે 𝑀ଵ દળ ધરાવતો એક સમાગં સિળયો ઉપરના છેડા આગળથી 
િકલિકત કરેલ છે. 𝑀ଶ દળ ધરાવતો એક કણ કે Ȑ સમિક્ષિતજ િદશામા ંગિત કરે છે તે સિળયાન ે
મƚયિબદું આગળ િƨથિતƨથાપક રીતે અથડાય છે. સઘંાત બાદ જો કણ િƨથર િƨથિતમા ંઆવતો 
હોય તો ெభ

ெమ 
 નુ ંમƣૂય _______________ થશે. 

 
˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 0.75 સાચુ ં

 સઘંાતના તરત પહલેા ંઅને સઘંાત બાદ િકલિકત િબંદુ આગળ  

 કોણીય વેગમાનનુ ંસરંક્ષણ થાય. 

 𝐿ு ൌ 𝑀ଶ𝜐
௅

ଶ
ൌ

ெభ௅మ

ଷ
𝜔 

 𝜔 ൌ
ଷெమజ

ଶெభ௅
 

 𝑒 ൌ 1, 𝑣஼ெ ൌ 𝑣 ൌ
ఠ௅

ଶ
 

 ⇒
ଶజ

௅
ൌ

ଷெమజ

ଶெభ௅
 

 ⇒
ெభ

ெమ
ൌ

ଷ

ସ
 

 ൌ 0.75 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 િવɎતુȧુબંક�ય ̆ેરણ અને ઉલટɅલૂટ ̆વાહ	
............................................................................................................................................................................................. 
73)	Question	code	&	ID	:	EM0464017	(464017)	(Integer)	(Physics	/	Electromagnetic	
Induction	and	Alternating	Current)	
Question	: 
આકૃિતમા ંદશાર્વેલ પિરપથ માટે કળને લાબંા સમય માટે ƨથાન-1 પર રાખવામા ંઆવે છે અને 
Ɨયાર બાદ 𝑡 ൌ 0 સમય ેતેને ƨથાન-2 પર ખસેડવામા ંઆવે છે. આના તરત જ બાદ પિરપથમા ં
પ્રવાહ 𝑖 ൌ

௔

௕
 થાય છે, તો 𝑎 ൅ 𝑏 નુ ંમƣૂય ________________ થશે. 

 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 7 સાચુ ં

 કળનુ ંƨથાન બદલાય તે પહલેા ંઅને પછી, કુલ Ɲલક્સ અચળ રહ ેછે. 
 𝐿ଵ𝑖ଵ ൌ 𝐿ଶ𝑖ଶ 

 𝐿ଵ ൌ 5 𝐻, 𝑖ଵ ൌ 4 𝐴 અને 𝐿ଶ ൌ 15 𝐻 
 5 ൈ 4 ൌ 15 ൈ 𝑖 

 ⇒ 𝑖 ൌ
ସ

ଷ
ൌ

௔

௕
 

 ⇒ 𝑎 ൅ 𝑏 ൌ 7 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 ȤȿુુƗવાકષ½ણ	
............................................................................................................................................................................................. 
74)	Question	 code	&	 ID	 :	 EM0622562	 (622562)	 (Subjective	Numerical)	 (Physics	 /	
Gravitation)	
Question	: 
દરેક 𝑚 ൌ 1 kg દળ ધરાવતા ં ત્રણ કણોને 𝑎 ൌ 4𝑚 બાજુ ધરાવતા એક સમબાજુ િત્રકોણના ં
િશરોિબંદુ પર રાખવામા ંઆવેલા છે. તેઓના અƛયોƛય ગરુુƗવાકષીર્ બળની અસર હઠેળ, સમબાજુ 
િત્રકોણ સરંચના જાળવી રાખે તેવી બહારથી ƨપશર્તી વતુર્ળાકાર કક્ષામા ં𝜐 ൌ 𝑛√𝐺 Ȑટલી ઝડપથી 
ગિત કરવી પડતી હોય તો n નુ ંમƣૂય ________________ થશે.  

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 0.50 સાચુ ં

  

 કોઈ પણ કણ પર બાકીના બે ને કારણે લાગત ુ ંસમાસ ગરુુƗવાકષીર્ બળ, 

 𝐹௚ ൌ ଶீ௠మ

௔మ 𝑐𝑜𝑠ሺ30°ሻ ൌ √ଷீ௠మ

௔మ  

 હવે, 𝑟 ൌ ௔

√ଷ
 

 વતુર્ળાકાર ગિત માટે 

 𝐹௚ ൌ √ଷீ௠మ

௔మ ൌ
௠௩మ

௥
 

 આનો ઉકેલ મેળવતા, 
 𝜐 ൌ 0.50√𝐺 
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............................................................................................................................................................................................. 
75)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0601015	 (601015)	 (Integer)	 (Physics	 /	 Rotational	
Motion)	
Question	: 
આપેલ ગોઠવણમા,ં સિળયો તેના િકલિકત િબંદુને ફરતે મકુ્ત રીત ેભ્રમણ કરી શકે છે અન ેતે ଶ௔

√ଷ
 

Ȑટલી આધારની લબંાઈ ધરાવતા સમબાજુ િત્રકોણ આકારના ƞલોક (ચોસલા) સાથે સતત 
સપંકર્મા ંરહ ે છે. જો ચોસલુ ં𝜐 ൌ 20𝑚𝑠ିଵ ની અચળ ઝડપ સાથે સમિક્ષિતજ રહીન ેગિત કરત ુ ં
હોય તો Ԍયારે 𝜃 ൌ 30° થાય તે સમયે સિળયાના કોણીય વેગનુ ંમƣૂય શોધો. 
ൣ𝑎 ൌ 1𝑚 આપેલ છે. ൧ 

 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 5 સાચુ ં

  
 ௛

௫
ൌ 𝑡𝑎𝑛𝜃 

 𝑥 ൌ ℎ 𝑐𝑜𝑡𝜃 

 ௗ௫

ௗ௧
ൌ െℎ 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐ଶ𝜃

ௗఏ

ௗ௧
 

 |𝜔| ൌ
జ

௛
𝑠𝑖𝑛ଶ𝜃 ൌ

ଶ଴

ଵ
ൈ

ଵ

ସ
ൌ 5rad/s 
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